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ขอตกลงในการใชคูมือการลงทุน 
 

ขอมูลที่ปรากฏในคูมือการลงทุนในกองทุนรวมเพ่ือการเลี้ยงชีพฉบับน้ี ใชเพ่ือประโยชนในการเปน
ขอมูลเบ้ืองตนแกผูลงทุนเกี่ยวกับแนวทางปฏิบัติทั่วไปทางภาษีเทาน้ัน คูมือการลงทุนฉบับน้ีไมถือวาเปนการให
คำแนะนำหรือปรึกษาทางดานภาษีแกผูลงทุนแตอยางใด โดยขอเท็จจริงที่เก่ียวกับการลงทุนและสถานะทาง
ภาษีอากรของผูลงทุนแตละรายอาจจะแตกตางกันไป รวมทั้งขอวินิจฉัย กฎหมายและระเบียบขอบังคับที่
อางอิงอยูในคูมือฉบับน้ี อาจมีการแกไขเพ่ิมเติมใหเปลี่ยนแปลงไปภายหลังการจัดพิมพได ผูลงทุนจึงควรศึกษา
และตรวจสอบขอมูลใหถูกตอง โดยขอคำปรึกษาแนะนำจากศูนยบริการขอมูลสรรพากร (RD Call Center) 
หรือปรึกษากับที่ปรึกษาดานภาษีโดยตรง(ถามี)กอนการลงทุน  โดยบริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุน สมาคม
บริษัทจัดการลงทุน รวมถึงหนวยงานที่เก่ียวของตางๆ ไมรับผิดชอบในความเสียหายใดๆ ที่เกิดขึ้นจากการที่ 
ผูลงทุนกระทำการหรืองดเวนกระทำการอยางใดๆ โดยอาศัยขอมูลที่ปรากฏในคูมือฉบับน้ี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  



 
บทนำ 

คูมือการลงทุนในกองทุนรวมเพ่ือการเลี้ยงชีพน้ี ไดจัดทำขึ้นตามประกาศสำนักงานคณะกรรมการ
กำกับหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพยวาดวยหลักเกณฑในการจัดสงหรือแจกจายหนังสือช้ีชวนและการเสนอ
ขายหนวยลงทุน  หรือตามประกาศอ่ืนที่มีการปรับปรุงแกไขตอไป  ที่กำหนดใหบริษัทจัดการกองทุนรวมตอง
จัดสง แจกจาย หรือจัดใหมีคูมือการลงทุนสำหรับการเสนอขายหนวยลงทุนของกองทุนรวมที่ผูถือหนวยลงทุน
ไดรับสิทธิประโยชนทางภาษี โดยคูมือการลงทุนน้ีเปนการรวบรวมกฎหมาย กฎ ประกาศที่เก่ียวของกับสิทธิ
ประโยชนทางภาษีของผูลงทุนที่เปนปจจุบัน เพ่ือใหผูลงทุนไดตัดสินใจลงทุนดวยความเขาใจถูกตองวา การ
ลงทุนในหนวยลงทุนของกองทุนรวมเพ่ือการเลี้ยงชีพเปนการลงทุนระยะยาว มีเง่ือนไขและภาระผูกพันหลายป 
ผูลงทุนตองมีเปาหมายที่จะลงทุนอยางตอเน่ืองจนถึงวัยเกษียณอายุ หรือพนจากการทำงาน หรือไมสามารถ
ทำงานไดอีก  

จึงขอใหผูลงทุนศึกษาขอมูลจากคูมือการลงทุนฉบับน้ีอยางละเอียดจนเขาใจ ควบคูกันไปพรอมกับ
การศึกษาหนังสือช้ีชวนเสนอขายหนวยลงทุนของโครงการจัดการกองทุนรวมเพ่ือการเลี้ยงชีพแตละกองทุน 
แลวจึงตัดสินใจตามที่ผูลงทุนเห็นสมควร 
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กฎหมาย กฎ ประกาศที่เกี่ยวของกับสิทธิประโยชนทางภาษีของผูลงทุน หนา 

กฎกระทรวง กระทรวงการคลงั 

กฎกระทรวง ฉบับที่ 228 (พ.ศ. 2544) 1 

กฎกระทรวง ฉบับที่ 265 (พ.ศ. 2551) 3 

กฎกระทรวง ฉบับที่ 266 (พ.ศ. 2551) 5 

กฎกระทรวง ฉบับที่ 267 (พ.ศ. 2551) 8 

กฎกระทรวง ฉบับที่ 279 (พ.ศ. 2554)  9 

กฎกระทรวง ฉบับที่ 357 (พ.ศ. 2563)  10 

ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 

ประกาศอธิบดกีรมสรรพากรทีเ่กี่ยวกับสิทธิประโยชนของเงินไดที่จายเปนคาซื้อหนวยลงทุน 

ประกาศอธบิดกีรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 171) 12 

ประกาศอธิบดกีรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 173) 15 

ประกาศอธิบดกีรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 194) 16 

ประกาศอธิบดกีรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 259) 19 

ประกาศอธิบดกีรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 401) 21 

ประกาศอธิบดกีรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 414) 26 

ประกาศอธิบดกีรมสรรพากรทีเ่กี่ยวกับเงินไดหรือผลประโยชนใดๆที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหกองทุน 

ประกาศอธิบดกีรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 91) 28 

ประกาศอธิบดกีรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 170) 30 

ประกาศอธิบดกีรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 174) 32 

ประกาศอธิบดกีรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 258) 33 

ประกาศอธิบดกีรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 402) 35 

ประกาศกรมสรรพากร 

ประกาศกรมสรรพากร เรื่อง หลักฐานการจายเงินเขากองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ  

เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุน 

ในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชพี 37 

ประมวลรัษฎากร 

ประเภทเงินไดพึงประเมิน ตามมาตรา 40 40 

เบี้ยปรับและเงนิเพิ่ม ตามมาตรา 19 ถงึ มาตรา 27 42 
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กฎหมาย กฎ ประกาศที่เก่ียวของกับสิทธิประโยชนทางภาษีของผูลงทุน 
กฎกระทรวง กระทรวงการคลัง 

กฎกระทรวง  

ฉบบัท่ี 228 (พ.ศ. 2544)  

ออกตามความในประมวลรัษฎากร  

วาดวยการยกเวนรษัฎากร  
__________________________________ 

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 4 แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดย พระราชบัญญัติแกไข
เพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 20) พ.ศ. 2513 และมาตรา 42(17) แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดย
พระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 10) พ.ศ. 2496 รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังออก
กฎกระทรวงไว ดังตอไปนี้  

ขอ 1  ใหยกเลิกความใน (32) ของขอ 2 แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 192 (พ.ศ. 2536) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร และใหใชความตอไปนี้แทน  

“(32) เงินไดจากการขายหนวยลงทุนในกองทุนรวมที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและ
ตลาดหลักทรัพย แตไมรวมถึงเงินหรือผลประโยชนใด ๆ ที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อ
การเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและ ตลาดหลักทรัพย”  

ขอ 2  ใหเพิ่มความตอไปนี้เปน (55) และ (56) ของขอ 2 แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) 
ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติม โดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 227 (พ.ศ. 
2544) ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร  

“(55) เงินไดพึงประเมินตามมาตรา 40 (1) (2) (6) (7) และ (8) แหงประมวลรัษฎากร และเงินไดพึง
ประเมินประเภทคาแหงลิขสิทธิ์ที่มิไดรับโอนมาโดยทางมรดก เทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อ
การเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพยในอัตราไมเกินรอยละ 15 ของเงินได ทั้งนี้ จะตองมี
จำนวนไมเกิน 300,000 บาท สำหรับปภาษีนั้น  

กรณีที่ผูมีเงินไดจายเงินสะสมเขากองทุนสำรองเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวย กองทุนสำรองเล้ียงชีพ
หรือไดจายเงินสะสมเขากองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการตามกฎหมาย วาดวยกองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการ
ดวย เงินไดที่ไดรับยกเวนตามวรรคหนึ่งเมื่อรวมกับเงินสะสมที่จายเขากองทุนสำรองเล้ียงชีพหรือกองทุนบำเหน็จ
บำนาญขาราชการตองไมเกิน 300,000 บาท  
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เงินไดที่ไดรับยกเวนตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง และการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการ
เล้ียงชีพ ใหเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขที่อธิบดีกรมสรรพากรกำหนด  

ในกรณีที่ผูมีเงินไดไมปฏิบัติตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขที่กำหนดใน วรรคสามใหผูมีเงินได
หมดสิทธิไดรับยกเวนตามวรรคหนึ่งและตองเสียภาษีเงินไดสำหรับเงินได ที่ไดรับยกเวนภาษีตามวรรคหนึ่งมาแลวดวย  

(56) เงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่ผูถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวย
หลักทรัพยและตลาดหลักทรัพยไดรับจากกองทุนรวมดังกลาว เพราะเหตุสูงอายุ ทุพพลภาพ หรือ ตาย ทั้งนี้  
ตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขที่อธิบดีกรมสรรพากรกำหนด”  

ขอ 3  กฎกระทรวงนี้ใหใชบังคับตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2544 เปนตนไป 
 

ใหไว ณ วันที่ 9 กุมภาพันธ พ.ศ. 2544 
 

พิเชษฐ พันธุวชิาติกุล  
รัฐมนตรีชวยวาการฯ ปฏิบัตริาชการแทน 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
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กฎกระทรวง 

ฉบบัท่ี 265 (พ.ศ. 2551) 

ออกตามความในประมวลรัษฎากร 

วาดวยการยกเวนรษัฎากร  
__________________________________ 

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 4 แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแกไข
เพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 20) พ.ศ. 2513 และมาตรา 42(17) แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดย
พระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 10) พ.ศ. 2496 อันเปนกฎหมายที่มีบทบัญญัติบางประการ
เกี่ยวกับการจำกัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคล ซึ่งมาตรา 29 ประกอบกับมาตรา 33 และมาตรา 41 ของรัฐธรรมนูญ
แหงราชอาณาจักรไทย บัญญัติใหกระทำไดโดยอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแหงกฎหมาย รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลังออกกฎกระทรวงไว ดังตอไปนี ้

ขอ 1 ใหยกเลิกความใน (55) ของขอ 2 แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 246 (พ.ศ. 2547) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร และใหใชความตอไปนี้แทน 

“(55) เงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ตามกฎหมายวาดวย
หลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย ในอัตราไมเกินรอยละสิบหาของเงินไดพึงประเมิน แตไมเกินสามแสนบาทสำหรับป
ภาษีนั้น โดยผูมีเงินไดตองถือหนวยลงทุนดังกลาวมาแลวไมนอยกวาหาปนับตั้งแตวันซื้อหนวยลงทุนครั้งแรกและไถ
ถอนหนวยลงทุนนั้นเมื่อผูมีเงินไดมีอายุไมต่ำกวาหาสิบหาปบริบูรณ ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขที่อธิบดี
กำหนด 

ในกรณีที่ผูมีเงินไดจายเงินสะสมเขากองทุนสำรองเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยกองทุนสำรองเล้ียงชีพ
หรือจายเงินสะสมเขากองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการตามกฎหมายวาดวยกองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการดวย 
เงินไดที่ไดรับยกเวนตามวรรคหนึ่งเมื่อรวมกับเงินสะสมที่จายเขากองทุนสำรองเล้ียงชีพหรือกองทุนบำเหน็จบำนาญ
ขาราชการตองไมเกินสามแสนบาท 

ในกรณีที่ผูมีเงินไดถือหนวยลงทุนไมครบหาปนับตั้งแตวันซื้อหนวยลงทุนครั้งแรกหรือไถถอนหนวย
ลงทุนกอนที่ผูมีเงินไดมีอายุครบหาสิบหาปบริบูรณ ใหผูมีเงินไดนั้นหมดสิทธิไดรับยกเวนตามวรรคหนึ่ง และตองเสีย
ภาษีเงินไดสำหรับเงินไดที่ไดรับยกเวนภาษีตามวรรคหนึ่งมาแลวดวย ”  

ขอ 2 ใหยกเลิกความใน (65) ของขอ 2 แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 246 (พ.ศ. 2547) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร และใหใชความตอไปนี้แทน  
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“(65) เงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อการ
เล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพยเฉพาะกรณีที่ผูมีเงินไดถือหนวยลงทุนดังกลาวมาแลว 
ไมนอยกวาหาปนับตั้งแตวันซื้อหนวยลงทุนครั้งแรก ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขที่อธิบดีกำหนด” 

ขอ 3  ความใน (55) ของขอ 2 แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) ออกตามความในประมวล
รัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 246 (พ.ศ. 2547) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ใหยังคงใชบังคับตอไป เฉพาะการจัดเก็บภาษีสำหรับเงินไดเทาที่ไดจาย
เปนคาซ้ือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพยกอน 
วันที่ 1 มีนาคม พ.ศ. 2551 
 

 
ใหไว ณ วันที่ 29 มกราคม พ.ศ. 2551 

 
ฉลองภพ สุสังกรกาญจน  

รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
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กฎกระทรวง 

ฉบบัท่ี 266 (พ.ศ. 2551) 

ออกตามความในประมวลรัษฎากร 

วาดวยการยกเวนรษัฎากร  
__________________________________ 

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 4 แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแกไข
เพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 20) พ.ศ. 2513 และมาตรา 42 (17) แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดย
พระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 10) พ.ศ. 2496 อันเปนกฎหมายที่มีบทบัญญัติบางประการ
เกี่ยวกับการจำกัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคล ซึ่งมาตรา 29 ประกอบกับมาตรา 33 และมาตรา 41 ของรัฐธรรมนูญ
แหงราชอาณาจักรไทย บัญญัติใหกระทำไดโดยอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแหงกฎหมาย รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลังออกกฎกระทรวงไว ดังตอไปนี ้

ขอ 1 ใหยกเลิกความใน ( 35 ) ของขอ 2 แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 195 (พ.ศ. 2538) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร และใหใชความตอไปนี้แทน 

“(35) เงินไดเทาที่ลูกจางจายเปนเงินสะสมเขากองทุนสำรองเล้ียงชีพ ตามกฎหมาย วาดวยกองทุน
สำรองเล้ียงชีพในอัตราไมเกินรอยละสิบหาของคาจางเฉพาะสวนที่เกิน หนึ่งหมื่นบาท แตไมเกินส่ีแสนเกาหมื่นบาท 
สำหรับปภาษีนั้น ทั้งนี้ สำหรับเงินไดพึงประเมินที่ไดรับตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2551 เปนตนไป”  

ขอ 2 ใหยกเลิกความใน ( 43 ) ของขอ 2 แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 208 (พ.ศ. 2540) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร และใหใชความตอไปนี้แทน  

“(43) เงินไดเทาที่สมาชิกกองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการจายเปนเงินสะสมเขากองทุนบำเหน็จ
บำนาญขาราชการตามกฎหมายวาดวยกองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการ เฉพาะสวนที่ ไมเกินหาแสนบาท สำหรับป
ภาษีนั้น ทั้งนี้ สำหรับเงินไดพึงประเมินที่ไดรับตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2551 เปนตนไป”    

ขอ 3 ใหยกเลิกความใน ( 54 ) ของขอ 2 แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 227 (พ.ศ. 2544) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร และใหใชความตอไปนี้แทน  

“(54) เงินไดเทาที่ผูอำนวยการ ผูบริหาร ครู หรือบุคลากรทางการศึกษา ในโรงเรียนเอกชน จายเปน
เงินสะสมเขากองทุนสงเคราะหตามกฎหมายวาดวยโรงเรียนเอกชน เฉพาะสวนที่ไมเกินหาแสนบาท สำหรับปภาษีนั้น 
ทั้งนี้ สำหรับเงินไดพึงประเมินที่ไดรับตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2551 เปนตนไป” 

ขอ 4 ใหยกเลิกความใน ( 55 ) ของขอ 2 แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 265 (พ.ศ. 2551) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร และใหใชความตอไปนี้แทน  
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“(55) เงินไดเทาที่จายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ตามกฎหมายวาดวย
หลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย ในอัตราไมเกินรอยละสิบหาของเงินไดพึงประเมินเฉพาะสวนที่ ไมเกินหาแสนบาท 
สำหรับปภาษีนั้น โดยผูมีเงินไดตองถือหนวยลงทุนดังกลาวมาแลวไมนอยกวาหาปนับตั้งแตวันซื้อหนวยลงทุนครั้งแรก
และไถถอนหนวยลงทุนนั้นเมื่อผูมีเงินไดมีอายุไมต่ำกวาหาสิบหาปบริบูรณ ทั้งนี้ สำหรับเงินไดพึงประเมินที่ไดรับตั้งแต
วันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2551 เปนตนไป และ ใหเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขที่อธิบดีกำหนด 

ในกรณีที่ผูมีเงินไดจายเงินสะสมเขากองทุนสำรองเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยกองทุนสำรองเล้ียงชีพ 
กองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการตามกฎหมายวาดวยกองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการ หรือกองทุนสงเคราะหตาม
กฎหมายวาดวยโรงเรียนเอกชนดวย เงินไดที่ไดรับยกเวนตามวรรคหนึ่งเมื่อรวมกับเงินสะสมที่จายเขากองทุนสำรอง
เล้ียงชีพ กองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการ หรือกองทุนสงเคราะห ตองไมเกินหาแสนบาท 

ในกรณีที่ผูมีเงินไดถือหนวยลงทุนไมครบหาปนับตั้งแตวันซื้อหนวยลงทุนครั้งแรกหรือไถถอนหนวย
ลงทุนกอนที่ผูมีเงินไดมีอายุครบหาสิบหาปบริบูรณ ใหผูมีเงินไดนั้นหมดสิทธิไดรับยกเวนตามวรรคหนึ่ง และตองเสีย
ภาษีเงินไดสำหรับเงินไดที่ไดรับยกเวนภาษีตามวรรคหนึ่งมาแลวดวย” 

ขอ 5 ใหยกเลิกความใน ( 61 ) ของขอ 2 แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 240 (พ.ศ. 2545) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร และใหใชความตอไปนี้แทน  

“(61) เงินไดเทาที่ผูมีเงินไดจายเปนเบี้ยประกันภัยในปภาษี สำหรับการประกันชีวิตของผูมี เงินได
ตามจำนวนที่จายจริง เฉพาะสวนที่เกินหน่ึงหมื่นบาทแตไมเกินเกาหมื่นบาท โดยกรมธรรมประกันชีวิตตองมี
กำหนดเวลาตั้งแตสิบปขึ้นไป และการประกันชีวิตนั้นไดเอาประกันไวกับผูรับประกันภัยที่ประกอบกิจการประกันชีวิต
ในราชอาณาจักร ทั้งน้ี สำหรับเบี้ยประกันภัย ที่ไดจายตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2551 เปนตนไป และใหเปนไป
ตามหลักเกณฑ และวิธีการที่อธิบดี กำหนด” 

ขอ 6 ใหยกเลิกความใน ( 66 ) ของขอ 2 แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 246 (พ.ศ. 2547) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร และใหใชความตอไปนี้แทน  

“(66) เงินไดเทาที่จายเปนคาซ้ือหนวยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาว ตามกฎหมาย วาดวย
หลักทรัพยและตลาดหลักทรัพยที่ไดมีการจดทะเบียนกองทรัพยสินเปนกองทุนรวมภายในวันที่ 30 มิถุนายน พ.ศ. 
2550 ในอัตราไมเกินรอยละสิบหาของเงินไดพึงประเมิน เฉพาะสวนที่ไมเกินหาแสนบาท สำหรับปภาษีนั้น และเงินได
ดังกลาวตองเปนเงินไดของผูมีเงินไดซึ่งเปนบุคคลธรรมดาแตไมรวมถึง หางหุนสวนสามัญหรือคณะบุคคลที่มิใช 
นิติบุคคลและกองมรดกที่ยังไมไดแบง ทั้งนี้ สำหรับเงินได พึงประเมินที่ไดรับตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2551  
เปนตนไป 

เงินไดที่ไดรับยกเวนตามวรรคหน่ึง และการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมหุน ระยะยาวใหเปนไปตาม
หลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขที่อธิบดีกำหนด 
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ในกรณีที่ผูมีเงินไดไมปฏิบัติตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขที่กำหนดใน วรรคสอง ใหผูมีเงินได
นั้นหมดสิทธิไดรับยกเวนตามวรรคหนึ่ง และตองเสียภาษีเงินไดสำหรับเงินไดที่ไดรับยกเวนภาษีตามวรรคหนึ่งมาแลว
ดวย 

ขอ 7 ใหเพิ่มความตอไปนี้เปนขอ ( 78 ) ของขอ 2 แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร  

“(78) เงินไดของวิสาหกิจชุมชนตามกฎหมายวาดวยการสงเสริมวิสาหกิจชุมชน เฉพาะ ที่เปนหาง
หุนสวนสามัญหรือคณะบุคคลที่มิใชนิติบุคคล ซึ่งมีเงินไดไมเกินหนึ่งลานสองแสนบาท สำหรับปภาษีนั้น ทั้งนี้ สำหรับ
เงินไดพึงประเมินที่ไดรับตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2551 ถึงวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2553 และใหเปนไปตาม
หลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขที่อธิบดีกำหนด” 

ใหไว ณ วันที่ 16 พฤษภาคม พ.ศ. 2551 
 

สุรพงษ สืบวงศลี  
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
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กฎกระทรวง 

ฉบบัท่ี 267 (พ.ศ. 2551) 

ออกตามความในประมวลรัษฎากร 

วาดวยการยกเวนรษัฎากร 
__________________________________ 

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 4 แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติ
แกไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 20) พ.ศ. 2513 และมาตรา 42 (17) แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งแกไข
เพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติแกไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 10) พ.ศ. 2496 อันเปนกฎหมายที่มี
บทบัญญัติบางประการเก่ียวกับการจำกัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคล ซึ่งมาตรา 29 ประกอบกับมาตรา 33 
และมาตรา 41 ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย บัญญัติใหกระทำไดโดยอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติ
แหงกฎหมาย รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังออกกฎกระทรวงไว ดังตอไปน้ี  

ขอ 1 ใหเพ่ิมความตอไปน้ีเปนวรรคสี่ของ ( 55 ) ของขอ 2 แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 
2509) ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 
266 (พ.ศ. 2551) ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร  

“ในปภาษี 2551 หากผูมีเงินไดมีการซื้อหนวยลงทุน ระหวางวันที่ 1 ตุลาคม พ.ศ. 2551 ถึง
วันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2551 ใหเงินไดตามวรรคหน่ึงเทากับสวนที่ไมเกินเจ็ดแสนบาท แตไมเกินรอยละสิบหา
ของเงินไดพึงประเมิน และในกรณีที่ผูมีเงินไดดังกลาวไดจายเงินสะสมตามวรรคสองดวย เมื่อรวมเงินไดกับเงิน
สะสมแลวตองไมเกินเจ็ดแสนบาท ทั้งน้ี เงินไดที่ไดรับยกเวนดังกลาว ใหเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ และ
เง่ือนไขที่อธิบดีกำหนด และใหนำความในวรรคสามมาใชบังคับดวย”  

ขอ 2 ใหเพ่ิมความตอไปน้ีเปนวรรคสี่ของ ( 66 ) ของขอ 2 แหงกฎกระทรวง ฉบับที่  126  
(พ.ศ. 2509) ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยกฎกระทรวง 
ฉบับที่ 266 (พ.ศ. 2551) ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร  

“ในปภาษี 2551 หากผูมีเงินไดมีการซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมหุนระยะยาวระหวาง 
วันที่ 1 ตุลาคม พ.ศ. 2551 ถึงวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2551 ใหเงินไดตามวรรคหน่ึงเทากับสวนที่ไมเกินเจ็ด
แสนบาท แตไมเกินรอยละสิบหาของเงินไดพึงประเมิน ทั้งน้ี เงินไดที่ไดรับยกเวนและการถือหนวยลงทุน
ดังกลาว ใหเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขที่อธิบดีกำหนด และใหนำความในวรรคสามมาใชบังคับ
ดวย”  

 
ใหไว ณ วันที่ 21 พฤศจกิายน พ.ศ. 2551 

 
สุชาติ ธาดาดำรงเวช 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
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กฎกระทรวง  

ฉบบัท่ี 279 (พ.ศ. 2554)  

ออกตามความในประมวลรัษฎากร  

วาดวยการยกเวนรษัฎากร  
__________________________________ 

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 4 แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแกไข
เพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 20) พ.ศ. 2513 และมาตรา 42 (17) แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดย
พระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 10) พ.ศ. 2496 อันเปนกฎหมายที่มีบทบัญญัติบางประการ
เกี่ยวกับการจำกัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคล ซึ่งมาตรา 29 ประกอบกับมาตรา 33 และมาตรา 41 ของรัฐธรรมนูญ
แหงราชอาณาจักรไทย บัญญัติใหกระทำไดโดยอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแหงกฎหมาย รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลังออกกฎกระทรวงไว ดังตอไปนี ้

ใหเพิ่มความตอไปนี้เปนวรรคสองและวรรคสามของ (61) ของขอ 2 แหงกฎกระทรวงฉบับที่ 126  
(พ.ศ. 2509) ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 
266 (พ.ศ. 2551) ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร 

“หากเบี้ยประกันภัยที่จายตามวรรคหนึ่ง เปนเบี้ยประกันภัยสำหรับการประกันชีวิตแบบบำนาญที่จาย
ตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2553 เปนตนไป ใหเงินไดไดรับยกเวนไมตองนำมารวมคำนวณเพื่อเสียภาษีเงินไดเพิ่มขึ้น
อีก ในอัตรารอยละสิบหาของเงินไดพึงประเมินแตไมเกินสองแสนบาท ทั้งนี้ เมื่อรวมคำนวณกับเงินไดที่ไดรับยกเวน 
ไมตองรวมคำนวณเพื่อเสียภาษีเงินไดสำหรับกรณีที่ผูมีเงินไดจายเปนเงินสะสมเขากองทุนสำรองเล้ียงชีพตามกฎหมาย
วาดวยกองทุนสำรองเล้ียงชีพตาม (35) หรือเงินสะสมเขากองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการตามกฎหมายวาดวย
กองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการตาม (43) หรือเงินสะสมเขากองทุนสงเคราะหตามกฎหมายวาดวยโรงเรียนเอกชน
ตาม (54) แลวแตกรณีหรือเงินคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและ
ตลาดหลักทรัพยตาม (55) แลว ตองไมเกินหาแสนบาท ในปภาษีเดียวกนั  

การไดรับยกเวนตามวรรคสอง ใหเปนไปตามหลักเกณฑและวิธีการที่อธิบดีกำหนด”  
 

ใหไว ณ วันที่ 16 กุมภาพันธ พ.ศ. 2554  
 

กรณ จาติกวณชิ  
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
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กฎกระทรวง 

ฉบบัท่ี 357 (พ.ศ. 2563) 

ออกตามความในประมวลรัษฎากร 

วาดวยการยกเวนรษัฎากร 
__________________________________ 

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 4 แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแกไข
เพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 20) พ.ศ. 2513  และมาตรา 42 (17) แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดย
พระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 10) พ.ศ. 2496 รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังออก
กฎกระทรวงไว ดังตอไปนี้  

ขอ 1 ใหยกเลิกความใน (32) ของขอ 2 แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 246  (พ.ศ. 2547)  ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร และ ใหใชความตอไปนี้แทน  

“(32) เงินไดจากการขายหนวยลงทุนในกองทุนรวมที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและ
ตลาดหลักทรัพย แตไมรวมถึงเงินหรือผลประโยชนใด ๆ ที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมหุน
ระยะยาว สำหรับหนวยลงทุนที่ไดซื้อมากอนวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2563 หรือกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ หรือ
กองทุนรวมเพื่อการออม ที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมาย วาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย”  

ขอ 2 ใหยกเลิกความในวรรคหน่ึงของ (55) ของขอ 2 แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509)  
ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติม โดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 266   
(พ.ศ. 2551) ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร และใหใชความตอไปนี้แทน  

“(55) เงินไดเทาที่จายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามกฎหมาย วาดวย
หลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย ในอัตราไมเกินรอยละสามสิบของเงินไดพึงประเมิน เฉพาะสวน ที่ไมเกินหาแสนบาท 
สำหรับปภาษีนั้น โดยผูมีเงินไดตองถือหนวยลงทุนดังกลาวมาแลวไมนอยกวาหาป นับตั้งแตวันซื้อหนวยลงทุนครั้งแรก
และไถถอนหนวยลงทุนนั้นเมื่อผูมีเงินไดมีอายุไมต่ำกวาหาสิบหาปบริบูรณ ทั้งนี้ สำหรับเงินไดพึงประเมินที่ไดรับตั้งแต
วันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2563 เปนตนไป และใหเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขที่อธิบดีประกาศกำหนด”  

ขอ 3 ใหเพิ่มความตอไปนี้เปน (102) และ (103)  ของขอ 2 แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) 
ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร  

“(102) เงินไดเทาที่จายเปนคาซ้ือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการออมตามกฎหมายวาดวย 
หลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย ในอัตราไมเกินรอยละสามสิบของเงินไดพึงประเมิน เฉพาะสวนที่ไมเกินสองแสนบาท 
สำหรับปภาษีนั้น โดยผูมีเงินไดตองถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการออมไมนอยกวาสิบปนับตั้งแตวันที่ซื้อหนวย
ลงทุน แตไมรวมถึงกรณีทุพพลภาพหรือตาย ทั้งนี้ สำหรับเงินไดพึงประเมิน ที่ไดรับตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2563  
ถึงวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2567 และใหเปนไป ตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขที่อธิบดีประกาศกำหนด  
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เงินไดที่ไดรับยกเวนตามวรรคหนึ่ง เมื่อรวมกับเงินไดที่ไดรับยกเวนไมตองรวมคำนวณ เพื่อเสียภาษี
เงินได สำหรับกรณีที่ผูมีเงินไดจายเปนเงินสะสมเขากองทุนสำรองเล้ียงชีพตามกฎหมาย วาดวยกองทุนสำรองเล้ียงชีพ
ตาม (35) หรือเงินสะสมเขากองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการ ตามกฎหมายวาดวยกองทุนบำเหน็จบำนาญ
ขาราชการตาม (43) หรือเงินสะสมเขากองทุนสงเคราะห ตามกฎหมายวาดวยโรงเรียนเอกชนตาม (54) แลวแตกรณี 
หรือเงินคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวม เพื่อการเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพยตาม 
(55) หรือเบี้ยประกันภัย สำหรับการประกันชีวิตแบบบำนาญตาม (61) หรือเงินสะสมเขากองทุนการออมแหงชาติตาม
กฎหมาย วาดวยกองทุนการออมแหงชาติตาม (90) แลว ตองไมเกินหาแสนบาท ในปภาษีเดียวกัน  

ในกรณีที่ผูมีเงินไดไมปฏิบัติตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขที่กำหนดในวรรคหนึ่ง ใหผูมีเงินไดนั้น
หมดสิทธิไดรับยกเวนตามวรรคหนึ่ง และตองเสียภาษีเงินไดสำหรับเงินไดที่ไดรับยกเวนตามวรรคหนึ่งมาแลวดวย  

(103) เงินหรือผลประโยชนใด ๆ ที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวม เพื่อการ
ออมตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย ทั้งนี้ เฉพาะกรณีที่เงินหรือ ผลประโยชนดังกลาวคำนวณมา
จากเงินไดพึงประเมินที่ไดรับยกเวนไมตองรวมคำนวณเพื่อเสียภาษีเงินไดตาม (102) และผูมีเงินไดถือหนวยลงทุน
ดังกลาวมาแลวไมนอยกวาสิบปนับตั้งแตวันที่ซื้อหนวยลงทุน แตไมรวมถึงกรณีทุพพลภาพหรือตาย”   

ขอ 4 บทบัญญัติใน (55) ของขอ 2 แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126  (พ.ศ. 2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 266  (พ.ศ. 2551) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ใหยังคงใชบังคับตอไปสำหรับเงินไดเทาที่จายเปนคาซื้อหนวย
ลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่ซื้อกอนวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2563   

ขอ 5 กฎกระทรวงนี้ใหใชบังคับสำหรับเงินไดพึงประเมินที่ไดรับตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2563  
เปนตนไป  

 
 ใหไว ณ วันที่ 28 กุมภาพันธ พ.ศ. 2563 

 
 อุตตม สาวนายน  
 รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  

 
หมายเหตุ :- เหตุผลในการประกาศใชกฎกระทรวงฉบับนี้ คือ โดยท่ีรัฐบาลมีนโยบายสงเสริมใหประชาชน มีการออมระยะยาว
ผานกองทุนรวมตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพยเพ่ือสรางวินัยการออม และการวางแผนทางการเงิน
เพ่ือใหมีรายไดท่ีเพียงพอในการดำรงชีวิตหลังเกษียณอายุ สมควรกำหนดใหเงิน หรือผลประโยชนใดๆ ท่ีไดรับเนื่องจากการ
ขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมหุนระยะยาว เงินไดเทาท่ีจาย เปนคาซ้ือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพ่ือการออม และเงิน
หรือผลประโยชนใดๆ ท่ีไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพ่ือการออม เปนเงินไดพึงประเมินท่ีไดรับ
ยกเวนไมตองรวมคำนวณเพ่ือ เสียภาษีเงินได และปรับปรุงหลักเกณฑการใหสิทธิประโยชนทางภาษีสำหรับเงินไดเทาท่ีจาย
เปนคาซ้ือ หนวยลงทุนในกองทุนรวมเพ่ือการเลี้ยงชีพ จึงจำเปนตองออกกฎกระทรวงนี้ 
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ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 
 

ประกาศอธิบดีกรมสรรพากรท่ีเก่ียวกับสิทธิประโยชนของเงินไดท่ีจายเปนคาซ้ือหนวยลงทุน 
 

 

ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 
เก่ียวกับภาษีเงินได (ฉบบัท่ี 171) 

เรื่อง  กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินได สำหรับเงินได 

เทาท่ีไดจายเปนคาซ้ือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ 

และการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ 
__________________________________ 

อาศัยอำนาจตามความในขอ 2 (55) แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ.2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 266 (พ.ศ. 2551) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร อธิบดีกรมสรรพากรกำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อ
การยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพและการถือหนวย
ลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ดังตอไปนี้ 

ขอ 1 ใหยกเลิกประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 90) เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ 
วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการ
เล้ียงชีพ และการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 12 มีนาคม พ.ศ. 2544  

ขอ 2 เงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซ้ือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามกฎหมาย วาดวย
หลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย ที่จะไดรับยกเวนไมตองรวมคำนวณเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา ตองเปนไปตาม
หลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข ดังนี้ 

(1) ผูมีเงินไดตองซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพไมนอยกวาปละ 1 ครั้ง และตองไม
ระงับการซ้ือหนวยลงทุนเปนเวลาเกินกวา 1 ปติดตอกัน การซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามวรรค
หนึ่ง ตองมีจำนวนรวมกันไมนอยกวารอยละ 3 ของเงินไดที่ไดรับในแตละป หรือมีจำนวนไมนอยกวา 5,000 บาทตอป 

(2) ผูมีเงินไดจะตองถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพไวไมนอยกวา 5 ป นับตั้งแตวันซื้อ
หนวยลงทุนครั้งแรก และไถถอนหนวยลงทุนดังกลาวเมื่อผูมีเงินไดนั้นมีอายุไมต่ำกวา 55 ปบริบูรณ ทั้งนี้ สำหรับการ
ซ้ือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามกฎหมาย วาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพยตั้งแตวันที่  
1 มีนาคม พ.ศ. 2551 เปนตนไป 
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ความในวรรคหน่ึงมิใหใชบังคับในกรณีผูมีเงินไดไถถอนหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ 
เพราะเหตุทุพพลภาพหรือตาย 

(3) ผูมีเงินไดตองไมไดรับเงินปนผลหรือเงินอื่นใดจากกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพในระหวางการ
ลงทุน และตองไดรับคืนเงินลงทุนและผลประโยชนจากกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพเมื่อมีการไถถอนหนวยลงทุน
เทานั้น 

(4) ผูมีเงินไดตองไมกูยืมเงินหรือเบิกเงินจากกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่ผูมีเงินไดไดซื้อหนวยลงทุนไว 

ขอ 3 กรณีผูมีเงินไดไดซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพเกินกวาหนึ่งกองทุน เงินไดที่จาย
เปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพในแตละกองทุน ที่จะไดรับยกเวนไมตองรวมคำนวณเพื่อเสียภาษี
เงินไดบุคคลธรรมดา ตองเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขตามขอ 2  

การซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามวรรคหนึ่ง ตองมีจำนวนรวมกันไมนอยกวา 
รอยละ 3 ของเงินไดที่ไดรับในแตละป หรือมีจำนวนรวมกันไมนอยกวา 5,000 บาทตอป 

ขอ 4 กรณีผูมีเงินไดไดซื้อหนวยลงทนุในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพซึ่งไดปฏิบัติไมเปนไปตามหลักเกณฑ
ในขอ 2 หรือขอ 3 ในปใด เมื่อผูมีเงินไดไดยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาเพิ่มเติมตามขอ 9 แลว และ
ไดถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่ยังคงเหลืออยูเมื่อผูมีเงินไดไดซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการ
เล้ียงชีพตอไป โดยไดปฏิบัติตามหลักเกณฑในขอ 2 และขอ 3 นับตั้งแตปที่ไดยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคล
ธรรมดาเพิ่มเติม การนับระยะเวลาการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ใหนับระยะเวลาที่ไดถือหนวย
ลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพกอนปที่ไดยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาเพิ่มเติมรวมเขาดวย 

ขอ 5 กรณีผูมีเงินไดไดถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพไวไมนอยกวา 5 ป นับตั้งแตวันซื้อ
หนวยลงทุนครั้งแรก และมีอายุไมต่ำกวา 55 ปบริบูรณ ทุพพลภาพ ผูมีเงินไดจะไมซื้อหนวยลงทุนตอไป หรือจะซื้อ
หนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพปใดปหนึ่งและจะซื้อหนวยลงทุนเปนจำนวนเทาใดก็ได โดยใหไดรับยกเวน
ไมตองปฏิบัติตามขอ 2 (1) และขอ 3 วรรคสอง 

ขอ 6 กรณีผูมีเงินไดไดโอนการลงทุนในหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพหนึ่งทั้งหมดหรือ
บางสวนไปยังกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพอื่น ไมวาจะโอนไปยังกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพใดกองทุนรวมหนึ่งหรือ
หลายกองทุนรวมผูมีเงินไดจะตองโอนการลงทุนไปยังกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพอื่นภายใน 5 วันทำการ นับตั้งแตวัน
ถัดจากวันที่กองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่โอนไดรับคำส่ังโอนจากผูมีเงินได 

การโอนการลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามวรรคหนึ่ง กองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่ไดรับ
คำส่ังโอนจากผูมีเงินได จะตองจัดทำเอกสารหลักฐานการโอนสงมอบใหแกกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่รับโอนเก็บไว
เปนหลักฐานพรอมที่จะใหเจาพนักงานประเมินตรวจสอบได 

ขอ 7 การยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดที่จายเปนคาซื้อหนวยลงทุนตามขอ 2 ขอ 3 ขอ 4 และขอ 5 
ใหยกเวนเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาด
หลักทรัพยในอัตราไมเกินรอยละ 15 ของเงินได ทั้งนี้ จะตองมีจำนวนไมเกิน 500,000 บาท สำหรับปภาษีนั้น 
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กรณีผูมีเงินไดจายเงินสะสมเขากองทุนสำรองเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยกองทุนสำรองเล้ียงชีพ
กองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการตามกฎหมายวาดวยกองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการ หรือกองทุนสงเคราะหตาม
กฎหมายวาดวยโรงเรียนเอกชนดวย เงินไดที่ไดรับยกเวนตามวรรคหนึ่ง เมื่อรวมกับเงินสะสมที่จายเขากองทุนสำรอง
เล้ียงชีพ กองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการ หรือกองทุนสงเคราะห ตองไมเกิน 500,000 บาท  

ในปภาษี 2551 หากผูมีเงินไดมีการซื้อหนวยลงทุนตามวรรคหนึ่งระหวางวันที่ 1 ตุลาคม พ.ศ. 2551 
ถึงวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2551 ใหยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาที่จายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อ
การเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพยตามวรรคหนึ่ง ในอัตราไมเกินรอยละ 15 ของเงินได 
ทั้งนี้ จะตองมีจำนวนไมเกิน 700,000 บาท สำหรับปภาษี 2551 โดยการซื้อหนวยลงทุนนั้นจะเริ่มซื้อหรือซื้อเพิ่มเติม
ในชวงระยะเวลาดังกลาวก็ได และในกรณีผูมีเงินไดจายเงินสะสมตามวรรคสองดวยใหเงินไดที่ไดรับยกเวนดังกลาวเมื่อ
รวมกับเงินสะสมแลวตองไมเกิน 700,000 บาท (แกไขเพิ่มเติมโดยประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได 
(ฉบับที่ 173) ใชบังคับ 1 ตุลาคม พ.ศ. 2551 เปนตนไป ) 

ขอ 8 การไดรับยกเวนภาษีเงนิไดตามประกาศนี้ ผูมีเงินไดตองมีหลักฐานจากกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ
ที่แสดงไดวามีการจายเงินเขากองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ 

ขอ 9 กรณีผูมีเงินไดไดซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ และไดใชสิทธิยกเวนภาษีเงินได
ตามขอ 7 แลว และตอมาไดปฏิบัติไมเปนไปตามหลักเกณฑของขอ 2 ขอ 3 หรือขอ 4 ผูมีเงินไดหมดสิทธิไดรับยกเวน
ภาษีเงินไดตามขอ 7 และตองเสียภาษีเงินไดสำหรับปภาษีที่ไดนำเงนิคาซื้อหนวยลงทุนไปหกัออกจากเงินไดเพื่อยกเวน
ภาษีเงินไดมาแลวที่อยูในชวงระยะเวลาไมเกิน 5 ป นับตั้งแตวันที่ไดยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดของปภาษีนั้นๆ 
จนถึงวันที่ไดยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาเพิ่มเติมเพื่อเสียภาษีเงินไดเพิ่มเติมของปภาษีดังกลาว 
พรอมเงินเพิ่มตามมาตรา 27 แหงประมวลรัษฎากร 

ในการเสียภาษีเงินไดตามวรรคหนึ่ง รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังอาศัยอำนาจตามมาตรา 3 อัฎฐ 
วรรคสอง แหงประมวลรัษฎากร ไดอนุมัติขยายเวลาการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาเพิ่มเติมใหแก
ผูถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ โดยใหยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาเพิ่มเติมสำหรับ
ปภาษีที่ไดนำเงินคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพไปหักออกจากเงินไดพึงประเมินเพื่อยกเวนภาษี 
เงินไดแลวไดภายในเดือนมีนาคมของปถัดจากปที่ไมไดปฏิบัติตามหลักเกณฑของขอ 2 ขอ 3 หรือขอ 4 โดยไมตองเสีย
เงินเพิ่มตามมาตรา 27 แหงประมวลรษัฎากร 

ขอ 10 การไดรับยกเวนภาษีเงินไดตามประกาศนี้ ใหผูมีเงินไดนำเงินไดที่ไดรับยกเวนภาษีไปคำนวณหัก
จากเงินไดพึงประเมินตามมาตรา 40 แหงประมวลรัษฎากร เมื่อไดหักตามมาตรา 42 ทวิ ถึงมาตรา 46 แหงประมวล
รัษฎากรแลว 

ขอ 11 ประกาศนี้ใหใชบังคับสำหรับเงินไดพึงประเมินที่ไดรับตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2551 เปนตนไป  

 
ประกาศ ณ วันที่ 24 ธันวาคม พ.ศ.2551 

 
วินัย วิทวัสการเวช 
อธิบดีกรมสรรพากร 
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ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร  

เก่ียวกับภาษีเงินได (ฉบบัท่ี 173 ) 

เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินได  

เทาท่ีไดจายเปนคาซ้ือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพและการถือ 

หนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ 
__________________________________ 

  

อาศัยอำนาจตามความในขอ 2 (55) แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ.2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 267 (พ.ศ. 2551) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร อธิบดีกรมสรรพากรกำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อ
การยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพและการถือหนวย
ลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ดังตอไปนี้ 

ขอ 1 ใหเพิ่มความตอไปนี้เปนวรรคสามของขอ 7 ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได 
(ฉบับที่ 171) เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วธิีการ และเงื่อนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคา
ซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพและการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 24 
ธันวาคม พ.ศ. 2551 

“ในปภาษี 2551 หากผูมีเงินไดมีการซื้อหนวยลงทนุตามวรรคหนึ่งระหวางวันที ่1 ตุลาคม พ.ศ. 2551 ถึง
วันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2551 ใหยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาที่จายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อ
การเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพยตามวรรคหนึ่ง ในอัตราไมเกินรอยละ 15 ของเงินได 
ทั้งนี้ จะตองมีจำนวนไมเกิน 700,000 บาท สำหรับปภาษี 2551 โดยการซื้อหนวยลงทุนนั้นจะเริ่มซื้อหรือซื้อเพิ่มเติม
ในชวงระยะเวลาดังกลาวก็ได และในกรณีผูมีเงินไดจายเงินสะสมตามวรรคสองดวยใหเงินไดที่ไดรับยกเวนดังกลาวเมื่อ
รวมกับเงินสะสมแลวตองไมเกิน 700,000 บาท” 

ขอ 2 ประกาศนี้ใหใชบงัคับตั้งแตวันที่ 1 ตุลาคม พ.ศ. 2551 เปนตนไป 
 
 ประกาศ ณ วันที่ 6 กุมภาพันธ พ.ศ. 2552 
 
 วินัย วิทวัสการเวช 
 อธิบดีกรมสรรพากร 
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ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 

เก่ียวกับภาษีเงินได (ฉบบัท่ี 194) 

เรื่อง กำหนดหลักเกณฑและวิธีการ เพื่อการยกเวนภาษีเงินได 

สำหรับเงินไดเทาท่ีไดจายเปนเบี้ยประกันภัยสำหรับการประกันชีวิตแบบบำนาญ 

ของผูมีเงินไดตามวรรคสามของขอ 2 (61) แหงกฎกระทรวง ฉบบัท่ี 126 (พ.ศ. 2509) 

ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร 

__________________________________ 
 

อาศัยอำนาจตามความในวรรคสามของขอ 2 (61) แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวงฉบับที่ 279 (พ.ศ. 2554) ออก
ตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร อธิบดีกรมสรรพากรกำหนดหลักเกณฑและวิธีการ เพื่อการ
ยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนเบ้ียประกันภัยสำหรับการประกันชีวิตแบบบำนาญของผูมีเงินได 
ดังตอไปนี้ 

ขอ 1 เงินไดเทาที่ไดจายเปนเบี้ยประกันภัยสำหรบัการประกันชีวิตแบบบำนาญ ที่ไดรับยกเวนไมตองรวม
คำนวณเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา ตองเปนไปตามหลักเกณฑดังตอไปนี้ 

(1) เปนการจายเบ้ียประกันภัยสำหรับกรมธรรมประกันชีวิตแบบบำนาญที่มีกำหนดเวลาตั้งแตสิบปขึ้นไป 

(2) เปนการประกันชีวิตที่ไดเอาประกันไวกับผูรับประกันภัยที่ประกอบกิจการประกันชีวิตใน
ราชอาณาจักร 

(3) มีการกำหนดการจายผลประโยชนเงินบำนาญเปนรายงวดอยางสม่ำเสมอ ซึ่งจำนวนผลประโยชน
เงินบำนาญดังกลาวจะจายเทากันทุกงวดหรือจายในสัดสวนที่เพิ่มขึ้นตามระยะเวลาการเอาประกันก็ได โดยการจาย
ผลประโยชนเงินบำนาญจะจายตามการทรงชีพที่อาจมีการรับรองจำนวนงวดในการจายที่แนนอน 

(4) มีการกำหนดชวงอายุของการจายผลประโยชนเงินบำนาญเมื่อผูมีเงินไดมีอายุตั้งแต 55 ปขึ้นไป 
ถึงอายุ 85 ป หรือกวานั้น และผูมีเงินไดตองจายเบี้ยประกันภัยครบถวนแลวกอนไดรับผลประโยชนเงินบำนาญ 

ขอ 2 การยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนเบี้ยประกันภัย สำหรับการประกันชีวิตแบบ
บำนาญของผูมีเงินได กรณีผูมีเงินไดไดจายเบี้ยประกันภัย สำหรับการประกันชีวิตแบบบำนาญเพียงอยางเดียว หรือได
จายเบี้ยประกันภัยสำหรับการประกันชีวิตแบบบำนาญและแบบอื่นดวย แลวแตกรณี ใหยกเวนเงินไดที่จายไปเปนเบี้ย
ประกันภัยสำหรับการประกันชีวิตแบบบำนาญ หรือการประกันชีวิตแบบบำนาญและแบบอื่น แลวแตกรณี ตาม
จำนวนที่จายจริง แตไมเกิน 90,000 บาท ตามขอ 2 (61) วรรคหนึ่ง แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) ออก
ตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร และใหยกเวนเงินไดเพิ่มขึ้นอีกตามหลักเกณฑและวิธีการ
ดังตอไปนี้  

(1) ใหยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาที่จายเปนเบ้ียประกันภัย สำหรับการประกันชีวิตแบบ
บำนาญของผูมีเงินไดเพิ่มขึ้นอีกในอัตรารอยละ 15 ของเงินไดพึงประเมิน แตไมเกิน 200,000 บาท ทั้งนี้ สำหรับเบี้ย
ประกันที่จายตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2553 เปนตนไป  
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กรณีที่ผูมีเงินไดไดจายเงินสะสมเขากองทุนสำรองเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยกองทุนสำรองเล้ียงชีพ 
หรือจายเงินสะสมเขากองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการตามกฎหมายวาดวยกองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการ หรือ
จายเงินสะสมเขากองทุนสงเคราะหตามกฎหมายวาดวยโรงเรียนเอกชน แลวแตกรณี หรือจายเงินคาซื้อหนวยลงทุนใน
กองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยหลักทรพัยและตลาดหลักทรัพย เงินที่ไดจายดังกลาว เมื่อรวมคำนวณ
กับเงินไดที่ไดรับยกเวนตามวรรคหนึ่ง ตองไมเกิน 500,000 บาท ในปภาษีเดียวกัน 

(2) กรณีสามีหรือภริยามีเงินไดฝายเดียว ไดจายเบี้ยประกันภัยในปภาษี สำหรับการประกันชีวิตแบบ
บำนาญ ใหยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาที่จายเปนเบี้ยประกันภัย สำหรับการประกันชีวิตแบบบำนาญของสามี
หรือภริยาซึ่งเปนฝายผูมีเงินไดเพิ่มขึ้นอีกในอัตรารอยละ 15 ของเงินไดพึงประเมิน แตไมเกิน 200,000 บาท  

กรณีสามีหรือภริยาซึ่งเปนฝายผูมีเงินไดไดจายเงินสะสมเขากองทุนสำรองเล้ียงชีพตามกฎหมายวา
ดวยกองทุนสำรองเล้ียงชีพ หรือจายเงินสะสมเขากองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการตามกฎหมายวาดวยกองทุน
บำเหน็จบำนาญขาราชการ หรือจายเงินสะสมเขากองทุนสงเคราะหตามกฎหมายวาดวยโรงเรียนเอกชน แลวแตกรณี 
หรือจายเงินคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย  
เงินที่ไดจายดังกลาว เมื่อรวมคำนวณกับเงินไดที่ไดรับยกเวนตามวรรคหน่ึง ตองไมเกิน 500,000 บาท ในปภาษี
เดียวกัน 

ในกรณีสามีหรือภริยาของผูมีเงินได ไดจายเบี้ยประกันภัย สำหรับการประกันชีวิตแบบบำนาญเพียง
อยางเดียว หรือไดจายเบี้ยประกันภัยสำหรับการประกันชีวิตแบบบำนาญและแบบอื่นดวย แลวแตกรณี และความเปน
สามีภริยาไดมีอยูตลอดปภาษี ใหสามีหรือภริยาซึ่งเปนฝายผูมีเงินได มีสิทธิหักลดหยอนสำหรับเบี้ยประกันชีวิตแบบ
บำนาญ หรือเบี้ยประกันชีวิตแบบบำนาญและแบบอื่น แลวแตกรณี ของสามีหรือภริยาฝายที่ไมมีเงินไดตามจำนวนที่
จายจริง แตไมเกิน 10,000 บาท ตามมาตรา 47 (1) (ง) แหงประมวลรัษฎากร 

(3) กรณีสามีภริยาตางฝายตางมีเงินได 

(ก) ถาความเปนสามีภริยามิไดมีอยูตลอดปภาษีที่ไดรับยกเวนภาษี ใหตางฝายตางไดรับยกเวนภาษี
เงินไดสำหรับเงินไดเทาที่จายเปนเบี้ยประกันภัย สำหรับการประกันชีวิตแบบบำนาญของสามีหรือภริยาซึ่งเปนผูมีเงิน
ไดเพิ่มขึ้นอีกในอัตรารอยละ 15 ของเงินไดพึงประเมิน แตไมเกิน 200,000 บาท 

กรณีสามีหรือภริยาซึ่งเปนผูมีเงินไดไดจายเงินสะสมเขากองทุนสำรองเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวย
กองทุนสำรองเล้ียงชีพ หรือจายเงินสะสมเขากองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการตามกฎหมายวาดวยกองทุนบำเหน็จ
บำนาญขาราชการ หรือจายเงินสะสมเขากองทุนสงเคราะหตามกฎหมายวาดวยโรงเรียนเอกชน แลวแตกรณี หรือ
จายเงินคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย เงินที่ได
จายดังกลาว เมื่อรวมคำนวณกับเงินไดที่ไดรับยกเวนตามวรรคหนึ่ง ตองไมเกิน 500,000 บาท ในปภาษีเดียวกัน 

(ข) ถาความเปนสามีภริยาไดมีอยูตลอดปภาษีที่ไดรับยกเวนภาษี และภริยาไมใชสิทธิแยกยื่นรายการ
และเสียภาษีตางหากจากสามีตามมาตรา 57 เบญจ แหงประมวลรัษฎากร ใหตางฝายตางไดรับยกเวนภาษีเงินได
สำหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนเบี้ยประกันภัยในปภาษี สำหรับการประกันชีวิตแบบบำนาญ เพิ่มขึ้นอีกในอัตรารอยละ 
15 ของเงินไดพึงประเมิน แตไมเกิน 200,000 บาท 

กรณีสามีหรือภริยาซึ่งเปนผูมีเงินไดไดจายเงินสะสมเขากองทุนสำรองเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวย
กองทุนสำรองเล้ียงชีพ หรือจายเงินสะสมเขากองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการตามกฎหมายวาดวยกองทุนบำเหน็จ
บำนาญขาราชการ หรือจายเงินสะสมเขากองทุนสงเคราะหตามกฎหมายวาดวยโรงเรียนเอกชน แลวแตกรณี หรือ
จายเงินคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย เงินที่ได
จายดังกลาว เมื่อรวมคำนวณกับเงินไดที่ไดรับยกเวนตามวรรคหนึ่ง ตองไมเกิน 500,000 บาท ในปภาษีเดียวกัน 
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(ค) ถาความเปนสามีภริยาไดมีอยูตลอดปภาษีที่ไดรับยกเวนภาษี และภริยาใชสิทธิแยกยื่นรายการ
และเสียภาษีตางหากจากสามี ตามมาตรา 57 เบญจ แหงประมวลรัษฎากร ใหตางฝายตางไดรับยกเวนภาษีเงินได
สำหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนเบี้ยประกันภัยในปภาษี สำหรับการประกันชีวิตแบบบำนาญ เพิ่มขึ้นอีกในอัตรารอยละ 
15 ของเงินไดพึงประเมิน แตไมเกิน 200,000 บาท 

กรณีสามีหรือภริยาซึ่งเปนผูมีเงินไดไดจายเงินสะสมเขากองทุนสำรองเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวย
กองทุนสำรองเล้ียงชีพ หรือจายเงินสะสมเขากองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการตามกฎหมายวาดวยกองทุนบำเหน็จ
บำนาญขาราชการ หรือจายเงินสะสมเขากองทุนสงเคราะหตามกฎหมายวาดวยโรงเรียนเอกชน แลวแตกรณี หรือ
จายเงินคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย เงินที่ได
จายดังกลาว เมื่อรวมคำนวณกับเงินไดที่ไดรับยกเวนตามวรรคหนึ่ง ตองไมเกิน 500,000 บาท ในปภาษีเดียวกัน 

ทั้งนี้ การใชสิทธิยกเวนภาษีตาม (ก) (ข) และ (ค) ตองไมเกินเงินไดพึงประเมินของแตละคนหลังจาก
หักคาใชจาย ตามมาตรา 42 ทวิ ถึงมาตรา 46 แหงประมวลรัษฎากรแลว 

ขอ 3 การไดรับยกเวนภาษีตามประกาศนี้ ผูมีเงินไดตองมีหลักฐานจากผูรับประกันภัยซึ่งไดรับรองวา 
เปนการจายเบี้ยประกันภัยสำหรับการประกันชีวิตแบบบำนาญที่ไดรับยกเวนภาษีตามประกาศฉบับนี 

ขอ 4 กรณีผูมีเงินได ไดใชสิทธิยกเวนภาษีเงินไดตามขอ 2 แลว และตอมาไดปฏิบัติไมเปนไปตาม
หลักเกณฑของขอ 1 ผูมีเงินไดหมดสิทธิไดรับยกเวนภาษีเงินไดตามขอ 2 และตองเสียภาษีเงินไดสำหรับปภาษีที่ไดนำ
เงินคาเบี้ยประกันชีวิตไปหักออกจากเงินไดเพื่อยกเวนภาษีเงินไดมาแลวนับตั้งแตวันที่ไดยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงิน
ไดของปภาษีนั้นๆ จนถึงวันที่ไดยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาเพิ่มเติมเพื่อเสียภาษีเงินไดเพิ่มเติมของ
ปภาษีดังกลาวพรอมเงินเพิ่ม ตามมาตรา 27 แหงประมวลรัษฎากร 

ขอ 5 การไดรับยกเวนภาษีตามประกาศนี้ ใหผูมีเงินไดนำเงินไดที่ไดรับยกเวนภาษีไปคำนวณหักจากเงิน
ไดพึงประเมินตามมาตรา 40 แหงประมวลรัษฎากร เมื่อไดหักคาใชจายตามมาตรา 42 ทวิ ถึงมาตรา 46 แหงประมวล
รัษฎากรแลว 

ขอ 6 ประกาศนี้ใหใชบงัคับตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2553 เปนตนไป 

ประกาศ ณ วันที่ 28 กุมภาพันธ พ.ศ. 2554 
 
 

สาธิต รังคสิร ิ
อธิบดีกรมสรรพากร 
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ประกาศอธิบดกีรมสรรพากร 

เก่ียวกับภาษีเงินได (ฉบบัท่ี 259 ) 

เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขเพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินได 

เทาท่ีไดจายเปนคาซ้ือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ 

และการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ 
__________________________________ 

อาศัยอำนาจตามความในขอ 2 (55) แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ.2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 266 (พ.ศ. 2551) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร อธิบดีกรมสรรพากรกำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อ
การยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพและการถือหนวย
ลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ดังตอไปนี้ 

ขอ 1 ใหยกเลิกความในวรรคสองของ (1) ของขอ 2 ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษี 
เงินได (ฉบับที่ 171) เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขเพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาที่ไดจาย
เปนคาซ้ือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ และการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 
24 ธันวาคม พ.ศ. 2551 และใหใชความตอไปนี้แทน 

“การซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามวรรคหนึ่ง ตองมีจำนวนรวมกันไมนอยกวา
รอยละ 3 ของเงินไดพึงประเมินที่ไดรับซึ่งตองเสียภาษีเงินไดในแตละป หรือมีจำนวนไมนอยกวา 5,000 บาท” 

ขอ 2 ใหยกเลิกความในวรรคสองของขอ 3 ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 
171) เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขเพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวย
ลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ และการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 24 ธันวาคม 
พ.ศ. 2551 และใหใชความตอไปนี้แทน 

“การซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามวรรคหนึ่ง ตองมีจำนวนรวมกันไมนอยกวา
รอยละ 3 ของเงินไดพึงประเมินที่ไดรับซึ่งตองเสียภาษีเงินไดในแตละป หรือมีจำนวนรวมกันไมนอยกวา 5,000 บาท
ตอป” 

ขอ 3 ใหยกเลิกความในวรรคหนึ่งของขอ 7 ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได(ฉบับที่ 
171) เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขเพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวย
ลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ และการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อ การเล้ียงชีพ ลงวันที่ 24 ธันวาคม 
พ.ศ. 2551 และใหใชความตอไปนี้แทน 

“ขอ 7 การยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนตามขอ 2 ขอ 3 ขอ 4 
และขอ 5 ใหยกเวนเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพย
และตลาดหลักทรัพยในอัตราไมเกินรอยละ 15 ของเงินไดพึงประเมินที่ไดรับซ่ึง ตองเสียภาษีเงินไดในปภาษีนั้น  
ทั้งนี้ เฉพาะสวนที่ไมเกิน 500,000 บาท สำหรับปภาษีนั้น” 
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ขอ 4 ประกาศนี้ใหใชบังคับตั้งแตวันที่ 1 มกราคม 2558 เปนตนไป 

ประกาศ ณ วันที่ 2 กรกฎาคม พ.ศ. 2558 

ประสงค พูนธเนศ 
อธิบดีกรมสรรพากร 
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ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 

เก่ียวกับภาษีเงินได (ฉบบัท่ี 401) 

เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินได 

เทาท่ีไดจายเปนคาซ้ือหนวยลงทุนและการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ 
__________________________________ 

 

อาศัยอำนาจตามความในขอ 2 (55) แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 357 (พ.ศ. 2563) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร อธิบดีกรมสรรพากรกำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขเพื่อ
การยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงนิไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ และการถือหนวย
ลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ดังตอไปนี้ 

ขอ 1 ใหยกเลิกประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 171) เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ 
วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินได สำหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการ
เล้ียงชีพ และการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 24 ธันวาคม พ.ศ. 2551 

ขอ 2 เงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวย
หลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย ที่จะไดรับยกเวนไมตองรวมคำนวณเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาตองเปนไปตาม
หลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข ดังนี้ 

(1) ผูมีเงินไดตองซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ไมนอยกวาปละ 1 ครั้ง และตอง 
ไมระงับการซื้อหนวยลงทุนเปนเวลาเกินกวา 1 ป ติดตอกัน 

(2) ผูมีเงินไดจะตองถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพไวไมนอยกวา 5 ป นับตั้งแตวันซื้อ
หนวยลงทุนครั้งแรก และไถถอนหนวยลงทุนดังกลาวเมื่อผูมีเงินไดนั้นมีอายุไมต่ำกวา 55 ปบริบูรณ เวนแตผูมีเงินไดไถ
ถอนหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพเพราะเหตทุุพพลภาพหรือตาย 

(3) ผูมีเงินไดตองไมไดรับเงินปนผลหรือเงินอื่นใดจากกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพในระหวางการ
ลงทุน และตองไดรับคืนเงินลงทุนและผลประโยชนจากกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพเมื่อมีการไถถอนหนวยลงทุน
เทานั้น 

(4) ผูมีเงินไดตองไมกูยืมเงินหรือเบิกเงินจากกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่ผูมีเงินไดไดซื้อหนวยลงทุนไว 

การซื้อหนวยลงทุนตาม (1) และการถือหนวยลงทุนตาม (2) ใหรวมถึงการซื้อหนวยลงทุนและการถือ
หนวยลงทุนตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขของประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 171) 
เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซ้ือหนวย
ลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ และการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 24 ธันวาคม 
พ.ศ. 2551 ที่ผูมีเงินไดไดซื้อหนวยลงทุนหรือถือหนวยลงทุนไวกอนวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2563 ดวย 

ขอ 3 กรณีผูมีเงินไดไดซื้อหนวยลงทนุในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพเกินกวาหนึ่งกองทุนเงินไดที่จายเปน
คาซ้ือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพในแตละกองทุนที่จะไดรับยกเวนไมตองรวมคำนวณเพื่อเสียภาษีเงิน
ไดบุคคลธรรมดา ตองเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขตามขอ 2 
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ขอ 4 กรณีผูมีเงินไดไดถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพไวไมนอยกวา 5 ป นับตั้งแตวันซื้อ
หนวยลงทุนครั้งแรก และมีอายุไมต ากวา 55 ปบริบูรณ หรือทุพพลภาพ ผูมีเงินไดจะไมซื้อหนวยลงทุนตอไป หรือจะ
ซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพปใดปหนึ่ง และจะซื้อหนวยลงทุนเปนจ านวนเทาใดก็ไดโดยใหไดรับ
ยกเวนไมตองปฏิบัติตามขอ 2 (1) 

ขอ 5 การยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดที่จายเปนคาซื้อหนวยลงทุนตามขอ 2 ขอ 3 และขอ 4 ให
ยกเวนเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาด
หลักทรัพย ในอัตราไมเกินรอยละ 30 ของเงินไดพึงประเมินที่ไดรับซึ่งตองเสียภาษีเงินไดในปภาษีนั้น ทั้งนี้ เฉพาะสวน
ที่ไมเกิน 500,000 บาท สำหรับปภาษีนั้น 

กรณีผูมีเงินไดจายเงินสะสมเขากองทุนสำรองเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยกองทุนสำรองเล้ียงชีพ 
กองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการตามกฎหมายวาดวยกองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการ หรือกองทุนสงเคราะหตาม
กฎหมายวาดวยโรงเรียนเอกชนดวย เงินไดที่ไดรับยกเวนตามวรรคหนึ่ง เมื่อรวมกับเงินสะสมที่จายเขากองทุนสำรอง
เล้ียงชีพ กองทุนบำเหน็จบำนาญขาราชการ หรือกองทุนสงเคราะหตองไมเกิน 500,000 บาท 

ขอ 6 กรณีผูมีเงินไดไดมาซึ่งหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพจากการโอนหรือเกี่ยวเนื่องกับ
การโอนมาจากกองทุนสำรองเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวยกองทุนสำรองเล้ียงชีพหรือไดมาโดยวิธีการอื่นซึ่งมิใชการซื้อ
หนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามขอ 2 หรือขอ 3 การไดมาซึ่งหนวยลงทุนดังกลาวไมไดรับสิทธิยกเวน
ภาษีเงินไดตามขอ 5 

ขอ 7 กรณีผูมีเงินไดที่ไดซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพและไดใชสิทธิยกเวนภาษีเงินได
ตามขอ 5 แลว ตอมาปฏิบัติไมเปนไปตามหลักเกณฑของขอ 2 หรือขอ 3 ผูมีเงินไดหมดสิทธิไดรับยกเวนภาษีเงินได
ตามขอ ๕ และตองเสียภาษีเงินไดสำหรับปภาษีที่ไดนำจำนวนเงินคาซื้อหนวยลงทุนไปหักออกจากเงินไดเพื่อยกเวน
ภาษีเงินไดมาแลวในชวงระยะเวลาไมเกิน 5 ปนับตั้งแตวันที่ไดยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดของปภาษีนั้นๆ จนถึง
วันที่ไดยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาเพิ่มเติมเพื่อเสียภาษีเงินไดเพิ่มเติมของปภาษีดังกลาว พรอมเงิน
เพิ่มตามมาตรา 27 แหงประมวลรัษฎากร 

ในการเสียภาษีเงินไดเพิ่มเติมตามวรรคหนึ่ง รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังอาศัยอำนาจตาม
มาตรา 3 อัฏฐ วรรคสอง แหงประมวลรัษฎากร ไดอนุมัติขยายเวลาการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคล
ธรรมดาเพิ่มเติมใหแกผูมีเงินไดที่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาเพิ่มเติมภายในเดือนมีนาคมของปถัด
จากปที่ไมไดปฏิบัติตามหลักเกณฑ โดยไมตองเสียเงินเพิ่มตามมาตรา 27 แหงประมวลรัษฎากร 

ผูมีเงินไดที่ไดยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาเพิ่มเติมภายในกำหนดเวลาตามวรรค
สอง และถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่ยังคงเหลืออยู เมื่อผูมีเงินไดไดซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวม
เพื่อการเล้ียงชีพตอไป โดยไดปฏิบัติตามหลักเกณฑในขอ 2 หรอืขอ 3 นับตั้งแตปที่ไดยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได
บุคคลธรรมดาเพิ่มเติมนั้น การนับระยะเวลาการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ใหนับระยะเวลาที่ได
ถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพกอนปที่ไดยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาเพิ่มเติม
รวมเขาดวย 

ขอ 8 การไดรับยกเวนภาษีเงินไดตามประกาศนี้ ผูมีเงินไดตองมีหนังสือรับรองการซื้อหนวยลงทุนใน
กองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพจากกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่แสดงไดวามีการจายเงินเขากองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ 

ขอ 9 กรณีผูมีเงินไดไดโอนการลงทุนในหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพหนึ่งไปยังกองทุนรวม
เพื่อการเล้ียงชีพอื่น ไมวาทั้งหมดหรือบางสวน และไมวาจะโอนไปยังกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพใดกองทุนรวมหนึ่ง
หรือหลายกองทุนรวม ผูมีเงินไดจะตองโอนการลงทุนไปยังกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพอื่น ภายใน 5 วันทำการ 
นับตั้งแตวันถัดจากวันที่กองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่โอนไดรับคำส่ังโอนจากผูมีเงินได 
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การโอนการลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามวรรคหนึ่ง ใหกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่
ไดรับคำส่ังโอนจากผูมีเงินไดจัดทำหนังสือรับรองการโอนหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพแนบพรอมหนังสือ
รับรองการซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ และสงมอบใหแกกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่รับโอนเก็บไว
เปนหลักฐานพรอมที่จะใหเจาพนักงานประเมินตรวจสอบได 

ขอ 10 หนังสือรับรองการซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ตามขอ 8 และหนังสือรับรอง
การโอนหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามขอ ๙ ตองจัดทำเปนภาษาไทยหรือภาษาอังกฤษ แตถาทำเปน
ภาษาตางประเทศอื่นตองมีคำแปลภาษาไทยกำกับดวย สวนตัวเลขใหใชเลขไทยหรือเลขอารบิค โดยมีขอความอยาง
นอยตามแบบที่แนบทายประกาศนี้ 

การลงชื่อของผูมีหนาที่ออกหนังสือรับรองการซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพและ
หนังสือรับรองการโอนหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพในหนังสือรับรองตามวรรคหนึ่งจะใชวิธีประทับ
ลายมือชื่อผูมีหนาที่ออกหนังสือรับรองดังกลาวดวยตรายางหรือจะพิมพลายมือชื่อผูมีหนาที่ออกหนังสือรับรองโดย
เครื่องคอมพิวเตอรที่ไดมีการเก็บลายมือชื่อไว (SCAN) ก็ได 

ขอ 11 การไดรับยกเวนภาษีเงินไดตามประกาศนี้ ใหผูมีเงินไดนำเงินไดที่ไดรับยกเวนภาษีไปคำนวณหัก
จากเงินไดพึงประเมินตามมาตรา 40 แหงประมวลรัษฎากร เมื่อไดหักตามมาตรา 42 ทวิถึงมาตรา 46 แหงประมวล
รัษฎากรแลว 

ขอ 12 ประกาศนี้ใหใชบังคับตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2563 เปนตนไป 

 
ประกาศ ณ วันที่ 27 มกราคม พ.ศ. 2564 

เอกนิติ นติิทัณฑประภาศ 
(นายเอกนิติ นติิทัณฑประภาศ) 

อธิบดีกรมสรรพากร 
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ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 
เก่ียวกับภาษีเงินได(ฉบบัท่ี 414) 

เรื่อง กําหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสําหรับเงินไดเทาท่ีไดจาย 
เปนคาซ้ือหนวยลงทุนและการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ 

___________________________________ 
 

อาศัยอํานาจตามความในขอ 2 (55) แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวงฉบับที่ 357 (พ.ศ. 2563) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร อธิบดีกรมสรรพากร กําหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข 
เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสําหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ และการถือ
หนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ  

ดังตอไปนี้ 

ขอ 1 ใหยกเลิกความในขอ 8 ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 401) เรื่อง 
กําหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสําหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนและ
การถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 27 มกราคม พ.ศ. 2564 และใหใชความตอไปนี้แทน 

“ขอ 8 การไดรับยกเวนภาษีเงินไดสําหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อ
การเล้ียงชีพตามประกาศนี้ตองเปนไปตามหลักเกณฑและวิธีการ ดังตอไปนี้ 

(1) กรณีการซื้อหนวยลงทุนตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2565 เปนตนไป ผูมีเงินไดตองแจงความ
ประสงคที่จะใชสิทธิยกเวนภาษีเงินไดตอบริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวมที่ตนไดซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อ
การเล้ียงชีพ 

(2) กรณีการซื้อหนวยลงทุนกอนวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2565 ผูมีเงินไดตองมีหนังสือรับรองการซื้อ
หนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพจากบริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวมที่แสดงไดวามีการจายเงินเขา
กองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพดังกลาว” 

ขอ 2 ใหเพิ่มความตอไปนี้เปนขอ 8/1 ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 
401) เรื่อง กําหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสําหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อ
หนวยลงทุนและการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 27 มกราคม พ.ศ. 2564 

“ขอ 8/1 บริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวมที่ไดรับแจงความประสงคตามขอ 8 (1) 

ตองสงขอมูลของผูมีเงินไดตอกองเทคโนโลยีสารสนเทศ กรมสรรพากร โดยจัดทําขึ้นเปนขอมูล
อิเล็กทรอนิกสตามรูปแบบและนําสงตามวิธีการที่กําหนดบนเว็บไซตของกรมสรรพากร http://www.rd.go.th 

การแจงและการสงขอมูลตามวรรคหนึ่ง ใหแจงภายในวันที่ 15 มกราคมของปถัดไป เวนแตอธิบดีจะ
กําหนดเปนอยางอื่น 
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กรณีบริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวมไดแจงและสงขอมูลตามวรรคสองแลว แตมีความประสงคจะ
ขอแกไข ยกเลิก หรือเพิ่มเติมขอมูลดังกลาวนั้น ใหบริษัทหลักทรัพยจัดการกองทุนรวมดังกลาวแจงและสงขอมูลผาน
ระบบรับขอมูลคาซื้อหนวยลงทุนเกินกําหนดเวลาบนเว็บไซตของกรมสรรพากร http://www.rd.go.th” 

ขอ 3 ใหยกเลิกความในวรรคสองของขอ 9 ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 
401) เรื่อง กําหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสําหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อ
หนวยลงทุนและการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 27 มกราคม พ.ศ. 2564 และใหใชความ
ตอไปนี้แทน 

“การโอนการลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามวรรคหนึ่ง ใหกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ 
ที่ไดรับคําส่ังโอนจากผูมีเงินไดจัดทําหนังสือรับรองการโอนหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ แนบพรอม
หนังสือรับรองการซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ และสงมอบใหแกกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่รับ
โอนเก็บไวเปนหลักฐานพรอมทีจ่ะใหเจาพนักงานประเมินตรวจสอบได เวนแตกรณีการโอนหนวยลงทุนทีซ่ื้อตั้งแตวันที่ 
1 มกราคม พ.ศ. 2565 เปนตนไป และผูมีเงินไดไดแจงความประสงคที่จะใชสิทธิยกเวนภาษีเงินไดตามขอ 8 (1) แลว 
กองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่ไดรับคําส่ังโอน ไมตองแนบและสงมอบหนังสือรับรองการซื้อหนวยลงทุนใหแกกองทุน
รวมเพื่อการเล้ียงชีพ ที่รับโอน” 

ขอ 4 ใหยกเลิกความในวรรคหนึ่งของขอ 10 ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได  
(ฉบับที่ 401) เรื่อง กําหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสําหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคา
ซื้อหนวยลงทุนและการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 27 มกราคม พ.ศ. 2564 และใหใช
ความตอไปนี้แทน 

“หนังสือรับรองการซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ตามขอ 8 (2) และหนังสือรับรองการโอนหนวย
ลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามขอ 9 ตองจัดทําเปนภาษาไทยหรือภาษาอังกฤษ แตถาทําเปน
ภาษาตางประเทศอื่นตองมีคําแปลภาษาไทยกํากับดวย สวนตัวเลขใหใชเลขไทยหรือเลขอารบิค โดยมีขอความอยาง
นอยตามแบบที่แนบทายประกาศนี้” 

ขอ 6 ประกาศนี้ใหใชบงัคับสําหรับเงินไดพงึประเมินประจําป พ.ศ. 2565 ที่จะตองยื่นรายการใน พ.ศ. 2566 เปนตนไป 
 

ประกาศ ณ วันที่ 30 ธันวาคม พ.ศ. 2564 
 
 

สมศักดิ์ อนันทวัฒน 

 (นายสมศักดิ์ อนันทวัฒน) 

 รองอธิบดี รักษาราชการแทน 

 อธิบดีกรมสรรพากร 
 
  



 

28 

 

ประกาศอธิบดีกรมสรรพากรที่เก่ียวกับเงินไดหรือผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับเน่ืองจาก
การขายหนวยลงทุนคืนใหกองทุน 

 
 

ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 

เก่ียวกับภาษีเงินได (ฉบบัท่ี 91) 

เรื่อง   กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไข สำหรับกรณีผูถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อ
การเลี้ยงชพี ไดรบัเงินหรือผลประโยชนใด ๆ จากกองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ  

เพราะเหตุสงูอาย ุทุพพลภาพ หรือตาย 
__________________________________ 

อาศัยอำนาจตามความในขอ 2 (56) แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ.2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 228 (พ.ศ.2544) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร อธิบดีกรมสรรพากรกำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข 
สำหรับกรณีผูถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพไดรับเงินหรือผลประโยชนใดๆ จากกองทุนรวมเพื่อการ
เล้ียงชีพ เพราะเหตุสูงอายุ ทุพพลภาพ หรือตาย ดังตอไปนี้  

ขอ 1 เงินหรือผลประโยชนใด ๆ ที่ผูถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามกฎหมายวาดวย
หลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย ไดรับจากกองทุนรวมดังกลาวเพราะเหตุสูงอายุ ทุพพลภาพ หรือตาย ตองเปนไปตาม
หลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขดังนี้  

(1) กรณีเหตุสูงอายุ ผูถือหนวยลงทุนตองมีอายุไมต่ำกวา 55 ปบริบูรณ และถือหนวยลงทุนในกองทุน
รวมเพื่อการเล้ียงชีพมาแลวไมนอยกวา 5 ปนับตั้งแตวันซื้อหนวยลงทุนครั้งแรก  

การนับระยะเวลาการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามวรรคหนึ่ง ใหนับเฉพาะปที่ 
ผูถือหนวยลงทุนไดซื้อหนวยลงทุน และไดรับสิทธิยกเวนภาษีเงินไดตามขอ 2 (55) แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126  
(พ.ศ.2509) ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 
228 (พ.ศ.2544) ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร  

(2) กรณีทุพพลภาพ ตองเปนกรณีที่แพทยที่ทางราชการรับรองไดตรวจและแสดงความเห็นวา ผูถือ
หนวยลงทุนทุพพลภาพจนไมสามารถประกอบอาชีพซึ่งกอใหเกิดเงินไดที่จะนำมาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อ
การเล้ียงชีพไดอีกตอไป  

(3) กรณีตาย ตองเปนกรณีที่ผูถือหนวยลงทุนถึงแกความตายในระหวางการ ถือหนวยลงทุนใน
กองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ  

ทั้งนี้ ผูถือหนวยลงทุนจะตองมีหลักฐานจากกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพวา ผูถือหนวยลงทุน 
ไดไถถอนหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพือ่การเล้ียงชีพ เพราะเหตุสูงอายุ ทุพพลภาพ หรือตาย แลวแตกรณีมาแสดงดวย  
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ขอ 2 เงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่จะไดรับยกเวนตามขอ 1 จะตองคำนวณจากเงินไดพึงประเมินที่ไดจาย
เปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ และไดรับสิทธิยกเวนภาษีเงินไดตามขอ 2 (55) แหงกฎกระทรวง 
ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดย
กฎกระทรวง ฉบับที่ 228 (พ.ศ. 2544) ออกตามความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร  

ขอ 3 ประกาศนี้ใหใชบังคับสำหรับเงินไดพึงประเมินที่ไดรับตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2544 เปนตนไป 
 

ประกาศ ณ วันที่ 15 มีนาคม พ.ศ. 2544 
 

ศุภรัตน ควัฒนกุล  
อธิบดีกรมสรรพากร 
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ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 

เก่ียวกับภาษีเงินได (ฉบบัท่ี 170) 

เรื่อง  กำหนดหลักเกณฑ วธีิการ และเง่ือนไขเพื่อการเวนภาษีเงินได สำหรับเงินได 

หรือผลประโยชนใดๆ ท่ีไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ 
__________________________________ 

อาศัยอำนาจตามความในขอ 2(65) แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ.2509) ออกตามความในประมวล
รัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 265 (พ.ศ. 2551) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร อธิบดีกรมสรรพากรกำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อการ
ยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อการ
เล้ียงชีพ ดังตอไปนี้ 

ขอ 1 เงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อการเล้ียง
ชีพตามกฎหมายวาดวยหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย ที่จะไดรับยกเวนไมตองรวมคำนวณเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคล
ธรรมดา ตองเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข ดังนี้ 

(1) ผูมีเงินไดตองซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ไมนอยกวาปละ 1 ครั้ง และตอง 
ไมระงับการซื้อหนวยลงทุนเปนเวลาเกินกวา 1 ป ติดตอกัน  

การซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามวรรคหนึ่ง ตองมีจำนวนรวมกันไมนอยกวา 
รอยละ 3 ของเงินไดที่ไดรับในแตละป หรือมีจำนวนไมนอยกวา 5,000 บาทตอป 

(2) ผูมีเงินไดจะตองถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพไวไมนอยกวา 5 ป นับตั้งแตวันซื้อ
หนวยลงทุนครั้งแรก 

การนับระยะเวลาการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามวรรคหนึ่งใหนับเฉพาะปที่ 
ผูถือหนวยลงทุนไดซื้อหนวยลงทุนเฉพาะที่เปนไปตามหลักเกณฑในขอ 1 (1) ความในวรรคหนึ่งมิใหใชบังคับในกรณี 
ผูมีเงินไดไถถอนหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพือ่การเล้ียงชีพ เพราะเหตุทุพพลภาพหรือตาย 

(3) ผูมีเงินไดตองไมไดรับเงินปนผลหรือเงินอื่นใดจากกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพในระหวางการ
ลงทุน และตองไดรับคืนเงินลงทุนและผลประโยชนจากกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ เมื่อมีการไถถอนหนวยลงทุน
เทานั้น 

(4) ผูมีเงินไดตองไมกูยืมเงินหรือเบิกเงินจากกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่ผูมีเงินไดไดซื้อหนวยลงทุนไว 

ขอ 2 กรณีผูมีเงินไดไดซื้อหนวยลงทนุในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพเกินกวาหนึ่งกองทุนเงินไดที่จายเปน
คาซ้ือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพในแตละกองทุนที่จะไดรับยกเวนไมตองรวมคำนวณเพื่อเสียภาษีเงิน
ไดบุคคลธรรมดาตองเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขตามขอ 1  
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ขอ 3 กรณีผูมีเงินไดไดซื้อหนวยลงทนุในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพซึ่งไดปฏิบัติไมเปนไปตามหลักเกณฑ
ในขอ 1 หรือขอ 2 ในปใด เมื่อผูมีเงินไดไดยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาเพิ่มเติมสำหรับปภาษีที่ไดนำ
เงินคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพไปหักออกจากเงินไดพึงประเมินเพื่อยกเวนภาษีเงินไดแลว และได
ถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่ยังคงเหลืออยู เมื่อผูมีเงินไดไดซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการ
เล้ียงชีพตอไป โดยไดปฏิบัติตามหลักเกณฑในขอ 1 และขอ 2 นับตั้งแตปที่ไดยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคล
ธรรมดาเพิ่มเติมการนับระยะเวลาการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ใหนับระยะเวลาที่ไดถือหนวย
ลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพกอนปที่ไดยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาเพิ่มเติมรวมเขาดวย 

ขอ 4 กรณีผูมีเงินไดไดโอนการลงทุนในหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพหนึ่งทั้งหมดหรือ
บางสวนไปยังกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพอื่น ไมวาจะโอนไปยังกองทุนรวมใดกองทุนรวมหนึ่งหรือหลายกองทุนรวม  
ผูมีเงินไดจะตองโอนการลงทุนไปยังกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพอื่นภายใน 5 วันทำการ นับตั้งแตวันถัดจากวันที่
กองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่โอนไดรับคำส่ังโอนจากผูมีเงินได 

การโอนการลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามวรรคหนึ่งกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่ไดรับ
คำส่ังโอนจากผูมีเงินไดจะตองจัดทำเอกสารหลักฐานการ โอนสงมอบใหแกกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่รับโอนเก็บไว
เปนหลักฐานพรอมที่จะใหเจาพนักงานประเมินตรวจสอบได 

ขอ 5 การยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนตาม
ขอ 1 ขอ 2 ขอ 3 และขอ 4 ใหยกเวนสำหรับเงินหรือผลประโยชนดังกลาวที่คำนวณมาจากเงินไดพึงประเมินที่ซื้อ
หนวยลงทุนดังกลาวไดในอัตราไมเกินรอยละ 15 ของเงินได และจะตองมีจำนวนไมเกิน 500,000 บาท ในแตละป
ภาษี 

กรณีการขายหนวยลงทุนตามวรรคหนึ่งที่ไดซื้อมาในปภาษี 2551 หากผูมีเงินไดเริ่มซื้อหนวยลงทุน
หรือซื้อหนวยลงทุนเพิ่มเติมระหวางวันที่ 1 ตุลาคม พ.ศ. 2551 ถึงวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2551 ใหยกเวนภาษีเงินได
สำหรับเงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนที่ซื้อมาในปภาษี 2551 ที่คำนวณมาจากเงินได
พึงประเมินที่ซื้อหนวยลงทุนดังกลาวไดในอัตราไมเกินรอยละ 15 ของเงินไดแตไมเกิน 700,000 บาท ในปภาษี 2551 
(แกไขเพิ่มเติมโดยประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 174) ใชบังคับ 1 ตุลาคม พ.ศ. 2551  
เปนตนไป) 

ขอ 6 การไดรับยกเวนภาษีเงนิไดตามประกาศนี้ ผูมีเงินไดตองมีหลักฐานจากกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ
ที่แสดงจำนวนเงินไดจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ 

ขอ 7 การไดรับยกเวนภาษีเงินไดตามประกาศนี้ ใหผูมีเงินไดมีสิทธินำเงินไดที่ไดรับยกเวนภาษีไปคำนวณ
หักจากเงินไดพึงประเมินตามมาตรา 40 แหงประมวลรัษฎากร เมื่อไดหักตามมาตรา 42 ทวิ ถึงมาตรา 46 แหง
ประมวลรัษฎากรแลว 

ขอ 8 ประกาศนี้ใหใชบังคับสำหรับเงินไดพึงประเมินที่ไดรับตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2551 เปนตนไป  
 

ประกาศ ณ วันที่ 24 ธันวาคม พ.ศ.2551 
 

วินัย วิทวัสการเวช 
อธิบดีกรมสรรพากร  
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ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 

เก่ียวกับภาษีเงินได (ฉบบัท่ี 174 ) 

เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขเพื่อการยกเวนภาษีเงินได สำหรับเงินหรือ 

ผลประโยชนใด ๆ ท่ีไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ 
__________________________________ 

 

อาศัยอำนาจตามความในขอ 2 (65) แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ.2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 265 (พ.ศ. 2551) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร อธิบดีกรมสรรพากรกำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อ
การยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อ
การเล้ียงชีพ ดังตอไปนี้ 

ขอ 1 ใหเพิ่มความตอไปนี้เปนวรรคสองของขอ 5 ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได 
(ฉบับที่ 170) เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินหรือผลประโยชนใดๆ 
ที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพลงวันที่ 24 ธันวาคม พ.ศ. 2551 

“กรณีการขายหนวยลงทุนตามวรรคหนึ่งที่ไดซื้อมาในปภาษี 2551 หากผูมีเงินไดเริ่มซื้อหนวยลงทุน
หรือซื้อหนวยลงทุนเพิ่มเติมระหวางวันที่ 1 ตุลาคม พ.ศ. 2551 ถึงวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2551 ใหยกเวนภาษีเงินได
สำหรับเงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนที่ซื้อมาในปภาษี 2551 ที่คำนวณมาจากเงินได
พึงประเมินที่ซื้อหนวยลงทุนดังกลาวไดในอัตราไมเกินรอยละ 15 ของเงินไดแตไมเกิน 700,000 บาท ในปภาษี 
2551” 

ขอ 2 ประกาศนี้ใหใชบังคับสำหรับเงินไดพึงประเมินที่ไดรับตั้งแตวันที่ 1 ตุลาคม พ.ศ. 2551 เปนตนไป 
 

ประกาศ ณ วันที่ 6 กุมภาพันธ พ.ศ. 2552 
 

วินัย วิทวัสการเวช 
อธิบดีกรมสรรพากร 
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ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 

เก่ียวกับภาษีเงินได (ฉบบัท่ี 258 ) 

เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขเพื่อการยกเวนภาษีเงินได 

สำหรับเงินหรือผลประโยชนใดๆ ท่ีไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุน 

คืนใหแกกองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ 
__________________________________ 

อาศัยอำนาจตามความในขอ 2 (65) แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ.2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 265 (พ.ศ. 2551) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร อธิบดีกรมสรรพากรกำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข  
เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวม
เพื่อการเล้ียงชีพ ดังตอไปนี้ 

ขอ 1 ใหยกเลิกความในวรรคสองของ (1) ของขอ 1 ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษี 
เงินได (ฉบับที่  170) เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขเพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินหรือ
ผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 24 ธันวาคม  
พ.ศ. 2551 และใหใชความตอไปนี้แทน 

“การซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามวรรคหนึ่ง ตองมีจำนวนรวมกันไมนอยกวา
รอยละ 3 ของเงินไดพึงประเมินที่ไดรับซึ่งตองเสียภาษีเงินไดในแตละป หรือมีจำนวนไมนอยกวา 5,000 บาทตอป” 

ขอ 2 ใหยกเลิกความในวรรคสองของขอ 2 ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 
170) เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขเพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับ
เน่ืองจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 24 ธันวาคม พ.ศ. 2551 และใหใชความ
ตอไปนี้แทน 

“การซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตามวรรคหนึ่ง ตองมีจำนวนรวมกันไมนอยกวา
รอยละ 3 ของเงินไดพึงประเมินที่ไดรับซึ่งตองเสียภาษีเงินไดในแตละป หรือมีจำนวนรวมกันไมนอยกวา 5,000 บาท
ตอป” 

ขอ 3 ใหยกเลิกความในวรรคหนึ่งของขอ 5 ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับ
ที่ 170) เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขเพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่
ไดรับเน่ืองจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 24 ธันวาคม พ.ศ. 2551 และใหใช
ความตอไปนี้แทน 

“ขอ 5 การยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุน
ตามขอ 1 ขอ 2 ขอ 3 และขอ 4 ใหยกเวนสำหรับเงินหรือผลประโยชนดังกลาวที่คำนวณมาจากเงินไดพึงประเมินที่ซื้อ
หนวยลงทุนดังกลาวไดในอัตราไมเกินรอยละ 15 ของเงินไดพึงประเมิน ที่ไดรับซึ่งตองเสียภาษีเงินได และจะตองมี
จำนวนไมเกิน 500,000 บาท ในแตละปภาษี” 
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ขอ 4 ประกาศนี้ใหใชบังคับตั้งแตวันที่ 1 มกราคม 2558 เปนตนไป 
 
 

ประกาศ ณ วันที่ 2 กรกฎาคม พ.ศ. 2558 
 

ประสงค พูนธเนศ 
อธิบดีกรมสรรพากร 
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ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 

เก่ียวกับภาษีเงินได (ฉบบัท่ี 402) 

เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงิน 

หรือผลประโยชนใด ๆ ท่ีไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ 
__________________________________ 

 

อาศัยอำนาจตามความในขอ 2 (65) แหงกฎกระทรวง ฉบับที่ 126 (พ.ศ. 2509) ออกตามความใน
ประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยกฎกระทรวง ฉบับที่ 265 (พ.ศ. 2551) ออกตาม
ความในประมวลรัษฎากร วาดวยการยกเวนรัษฎากร อธิบดีกรมสรรพากรกำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อ
การยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินหรือผลประโยชนใด ๆ ที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อ
การเล้ียงชีพ ดังตอไปนี้ 

ขอ 1 ใหยกเลิกความในวรรคสองของ (1) ของขอ 1 ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได 
(ฉบับที่ 170) เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินหรือผลประโยชนใดๆ 
ที่ไดรับเน่ืองจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 24 ธันวาคม พ.ศ. 2551 ซึ่งแกไข
เพิ่มเติมโดยประกาศอธิบดีกรมสรรพากรเกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 258) เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และ
เงื่อนไขเพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแก
กองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 2 กรกฎาคม พ.ศ. 2558 

ขอ 2 ใหยกเลิกความในขอ 2 ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได(ฉบับที่ 170) เรื่อง 
กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับเนื่องจาก
การขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 24 ธันวาคม พ.ศ. 2551 ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดย
ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 258) เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขเพื่อการ
ยกเวนภาษีเงินได สำหรับเงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อการ
เล้ียงชีพ ลงวันที่ 2 กรกฎาคม พ.ศ. 2558 และใหใชความตอไปนี้แทน 

“ขอ 2 กรณีผูมีเงินไดไดซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพเกินกวาหนึ่งกองทุน เงินหรือ
ผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพในแตละกองทุนที่จะไดรับ
ยกเวนไมตองรวมคำนวณเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา ตองเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไขตามขอ 1” 

ขอ 3 ใหยกเลิกความในขอ 3 ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 170) เรื่อง 
กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินได สำหรับเงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับเนื่องจาก
การขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 24 ธันวาคม พ.ศ. 2551 และใหใชความตอไปนี้
แทน 
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“ขอ 3 กรณีผูมีเงินไดที่ไดซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพปฏิบัติไมเปนไปตาม
หลักเกณฑในขอ 1 หรือขอ 2 ในปใด เมื่อผูมีเงินไดไดยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาเพิ่มเติมสำหรับป
ภาษีที่ไดนำจำนวนเงินคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพไปหักออกจากเงินไดพึงประเมินในการคำนวณ
ภาษีเงินไดภายในเดือนมีนาคมของปถัดจากปที่ไมไดปฏิบัติตามหลักเกณฑนั้น และไดถือหนวยลงทุนในกองทุนรวม
เพื่อการเล้ียงชีพที่ยังคงเหลืออยู หากผูมีเงินไดซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพตอไป โดยปฏิบัติตาม
หลักเกณฑในขอ 1 และขอ 2 นับตั้งแตปที่ไดยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาเพิ่มเติม ใหผูมีเงินไดมี
สิทธินับระยะเวลาการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพกอนปที่ไดยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคล
ธรรมดาเพิ่มเติมรวมเขาดวย” 

ขอ 4 ใหเพิ่มความตอไปนี้เปนวรรคสามของขอ 5 ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได 
(ฉบับที่ 170) เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินหรือผลประโยชนใด ๆ 
ที่ไดรับเน่ืองจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 24 ธันวาคม พ.ศ. 2551 ซึ่งแกไข
เพิ่มเติมโดยประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 258) เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และ
เงื่อนไขเพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับเนื่องจากการขายหนวยลงทุนคืนใหแก
กองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 2 กรกฎาคม พ.ศ. 2558 

“กรณีการขายหนวยลงทุนที่ผูมีเงินไดไดซื้อหนวยลงทุนนั้นตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2563 เปนตน
ไป ใหยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินหรือผลประโยชนใด ๆ ที่คำนวณมาจากเงินไดพึงประเมินที่ซื้อหนวยลงทุนดังกลาว
ในอัตราไมเกินรอยละ 30 ของเงินไดพึงประเมินที่ไดรับซึ่งตองเสียภาษีเงินไดแตไมเกิน 500,000 บาท ในแตละป
ภาษี” 

ขอ 5 ใหยกเลิกความในขอ 7 ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 170) เรื่อง 
กำหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินหรือผลประโยชนใดๆ ที่ไดรับเนื่องจาก
การขายหนวยลงทุนคืนใหแกกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 24 ธันวาคม พ.ศ. 2551 

ขอ 6 ประกาศนี้ใหใชบังคับตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2563 เปนตนไป 
 

ประกาศ ณ วันที่ 27 มกราคม พ.ศ. 2564 
 

เอกนิติ นติิทัณฑประภาศ 
(นายเอกนิติ นติิทัณฑประภาศ) 

อธิบดีกรมสรรพากร 
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ประกาศกรมสรรพากร 
 

ประกาศกรมสรรพากร 

เรื่อง หลักฐานการจายเงินเขากองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ เพือ่การยกเวน 

ภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาท่ีไดจายเปนคาซ้ือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเลี้ยงชีพ 
__________________________________ 

ตามที่ไดมีประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได (ฉบับที่ 171 ) เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ 
วิธีการ และเงื่อนไข เพื่อการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการ
เล้ียงชีพ และการถือหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ลงวันที่ 24 ธันวาคมพ.ศ. 2551 กำหนดใหผูมีเงินได
ตองมีหลักฐานจากกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพที่แสดงไดวามีการจายเงินเขากองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ เพื่อการ
ยกเวนภาษีเงินไดเทาทีไ่ดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ กรมสรรพากรจึงกำหนดหลักฐานที่
จะใชในการยกเวนภาษีเงินไดสำหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ดังนี้ 

ขอ 1 หลักฐานที่ผูมีเงินไดที่ซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ตองใชเพื่อการยกเวนภาษีเงิน
ไดสำหรับเงินไดเทาที่ไดจายเปนคาซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ไดแก หนังสือรับรองการซื้อหนวย
ลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพซึ่งมีขอความอยางนอยตามแบบที่แนบทายประกาศนี้ 

ในกรณีผูมีเงินไดไดโอนการลงทุนในหนวยลงทุนทั้งหมดหรือบางสวน ในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ
กองทุนหน่ึงไปยังกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพกองทุนอื่น ตองมีหลักฐานแสดงการโอน ไดแก หนังสือรับรองการโอน
หนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ ซึ่งมีขอความอยางนอยตามแบบที่แนบทายประกาศนี้ แนบพรอมหนังสือ
รับรองการซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพดวย 

การลงชื่อของผูมีหนาที่ออกหนังสือรับรองการซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ และ
หนังสือรับรองการโอนหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพในหนังสือรับรองตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง จะใช
วิธีประทับลายมือชื่อผูมีหนาที่ออกหนังสือรับรองดังกลาวดวยตรายางหรือจะพิมพลายมือช่ือผูมีหนาที่ออกหนังสือ
รับรองโดยเครื่องคอมพิวเตอรที่ไดมีการเก็บลายมือชื่อไว (SCAN) ก็ได 

ขอ 2 หนังสือรับรองการซื้อหนวยลงทุนในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ และหนังสือรับรองการโอนหนวย
ลงทุนในกองทุนรวมเพื่ อการเล้ียงชีพตามขอ 1 ตองจัดทำเปนภาษาไทยหรือภาษาอังกฤษแตถาทำเปน
ภาษาตางประเทศอื่นตองมีคำแปลภาษาไทยกำกับดวย สวนตัวเลขใหใชเลขไทยหรือเลขอารบิค 

 
ประกาศ ณ วันที่ 25 กุมภาพันธ พ.ศ. 2552 

 
วินัย วิทวัสการเวช 
อธิบดีกรมสรรพากร 
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ประมวลรัษฎากร 

ประเภทเงินไดพึงประเมิน 

มาตรา 40 เงินไดพึงประเมินนั้น คือเงินไดประเภทตอไปนี้ รวมตลอดถึงเงินคาภาษีอากรที่ผูจายเงินหรือ
ผูอื่นออกแทนใหสำหรับเงินไดประเภทตาง ๆ ดังกลาว ไมวาในทอดใด 

(1) เงินไดเนื่องจากการจางแรงงานไมวาจะเปนเงินเดือน คาจาง เบี้ยเล้ียง โบนัส เบี้ยหวัด บำเหน็จ 
บำนาญ เงินคาเชาบาน เงินที่คำนวณไดจากมูลคาของการไดอยูบานที่นายจางใหอยูโดยไมเสียคาเชา เงินที่นายจาง
จายชำระหน้ีใดๆ ซึ่งลูกจางมีหนาที่ตองชำระ และเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนใดๆ บรรดาที่ไดเนื่องจากการจาง
แรงงาน 

(2) เงินไดเนื่องจากหนาที่หรือตำแหนงงานที่ทำ หรือจากการรับทำงานให ไมวาจะเปนคาธรรมเนียม  
คานายหนา คาสวนลด เงินอุดหนุนในงานที่ทำ เบี้ยประชุม บำเหน็จ โบนัส เงินคาเชาบาน เงินที่คำนวณไดจากมูลคา
ของการไดอยูบานที่ผูจายเงินไดใหอยูโดยไมเสียคาเชา เงินที่ผูจายเงินไดจายชำระหนี้ใดๆ ซึ่งผูมีเงินไดมีหนาที่ตอง
ชำระ และเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนใดๆ บรรดาที่ไดเนื่องจากหนาที่หรือตำแหนงงานที่ทำ หรือจากการรับทำงาน
ใหนั้นไมวาหนาที่ หรือตำแหนงงาน หรืองานที่รับทำใหนั้นจะเปนการประจำหรือชั่วคราว 

(3) คาแหงกูดวิลล คาแหงลิขสิทธิ์หรือสิทธิอยางอื่น เงินป หรือเงินไดมีลักษณะเปนเงินรายปอันไดมาจาก
พินัยกรรม นิติกรรมอยางอื่น หรือคำพิพากษาของศาล 

(4) เงินไดที่เปน 

(ก) ดอกเบี้ยพันธบัตร ดอกเบี้ยเงินฝาก ดอกเบี้ยหุนกู ดอกเบี้ยตั๋วเงิน ดอกเบี้ยเงินกูยืมไมวาจะมี
หลักประกันหรือไม ดอกเบี้ยเงินกูยืมที่อยูในบังคับตองถูกหักภาษีไว ณ ที่จายตามกฎหมายวาดวยภาษีเงินไดปโตรเลียม
เฉพาะสวนที่เหลือจากถูกหักภาษีไว ณ ที่จายตามกฎหมายดังกลาว หรือผลตางระหวางราคาไถถอนกับราคาจำหนายตั๋ว
เงินหรือตราสารแสดงสิทธิในหนี้ที่บริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคล หรือนิติบุคคลอื่นเปนผูออกและจำหนายครั้งแรกใน
ราคาต่ำกวาราคาไถถอน รวมทั้งเงินไดที่มีลักษณะทำนองเดียวกันกับดอกเบี้ย ผลประโยชนหรือคาตอบแทนอื่นๆ ที่ได
จากการใหกูยืม หรือจากสิทธิเรียกรองในหนี้ทุกชนิด ไมวาจะมีหลักประกันหรือไมก็ตาม 

(ข) เงินปนผล เงินสวนแบงของกำไร หรือประโยชนอื่นใดที่ไดจากบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคล 
หรือสถาบันการเงินที่มีกฎหมายโดยเฉพาะของประเทศไทยจัดตั้งขึ้นสำหรับใหกูยืมเงิน เพื่อสงเสริมเกษตรกรรม พาณิช
ยกรรม หรืออุตสาหกรรม เงินปนผลหรือเงินสวนแบงของกำไรที่อยูในบังคับ ตองถูกหักภาษีไว ณ ที่จาย ตามกฎหมาย
วาดวยภาษีเงินไดปโตรเลียมเฉพาะสวนที่เหลือจากถูกหักภาษีไว ณ ที่จายตามกฎหมายดังกลาว 

เพื่อประโยชนในการคำนวณเงินไดตามวรรคหนึ่ง ในกรณีที่บุตรชอบดวยกฎหมายที่ยังไมบรรลุนิติ
ภาวะเปนผูมีเงินได และความเปนสามีภริยาของบิดาและมารดาไดมีอยูตลอดปภาษี ใหถือวาเงินไดของบุตรดังกลาว
เปนเงินไดของบิดา แตถาความเปนสามีภริยาของบิดาและมารดามิไดมีอยูตลอดปภาษี ใหถือวาเงินไดของบุตรดังกลาว
เปนเงินไดของบิดาหรือของมารดาผูใชอำนาจปกครอง หรือของบิดาในกรณีบิดามารดาใชอำนาจปกครองรวมกัน 

ความในวรรคสองใหใชบังคับกับบุตรบุญธรรมที่ยังไมบรรลุนิติภาวะซึ่งเปนผูมีเงินไดดวยโดยอนุโลม 
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(ค) เงินโบนัสที่จายแกผูถือหุน หรือผูเปนหุนสวนในบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคล 

(ง) เงินลดทุนของบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลเฉพาะสวนที่จายไมเกินกวากำไรและเงินที่กันไว
รวมกัน 

(จ) เงินเพิ่มทุนของบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลซึ่งตั้งจากกำไรที่ไดมาหรือเงินที่กันไวรวมกัน 

(ฉ) ผลประโยชนที่ไดจากการที่บริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลควบเขากัน หรือรับชวงกัน หรือ 
เลิกกัน ซึ่งตีราคาเปนเงินไดเกินกวาเงินทุน 

(ช) ผลประโยชนที่ไดจากการโอนการเปนหุนสวน โอนหนวยลงทุน หรือโอนหุน หุนกู พันธบัตรหรือ
ตั๋วเงิน หรือตราสารแสดงสิทธิในหนี้ที่บริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลหรือนิติบุคคลอื่นเปนผูออก รวมทั้งเงินไดจาก
การขายคืนหนวยลงทุนใหแกบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลที่เปนกองทุนรวม ทั้งนี้ เฉพาะซึ่งตีราคาเปนเงินไดเกิน
กวาที่ลงทุน 

(ซ) เงินสวนแบงของกำไร หรือผลประโยชนอื่นใดในลักษณะเดียวกันที่ไดจากการถือหรือ ครอบครอง
โทเคนดิจิทัล 

(ฌ) ผลประโยชนที่ไดรับจากการโอนคริปโทเคอรเรนซีหรือโทเคนดิจิทัล ทั้งนี้ เฉพาะซึ่งตีราคา  
เปนเงินไดเกินกวาที่ลงทุน 

(5) เงินหรือประโยชนอยางอื่นที่ไดเนื่องจาก 

(ก) การใหเชาทรัพยสิน 

(ข) การผิดสัญญาเชาซื้อทรัพยสิน 

(ค) การผิดสัญญาซื้อขายเงินผอนซ่ึงผูขายไดรับคืนทรัพยสินที่ซ้ือขายนั้น โดยไมตองคืนเงินหรือ
ประโยชนที่ไดรับไวแลว  

ในกรณี (ก) ถาเจาพนักงานประเมินมีเหตุอันควรเชื่อวา ผูมีเงินไดแสดงเงินไดต่ำไป ไมถูกตองตาม
ความเปนจริง เจาพนักงานประเมินมีอำนาจประเมินเงินไดนั้นตามจำนวนเงินที่ทรัพยสินนั้นสมควรใหเชาไดตามปกติ 
และใหถือวาจำนวนเงินที่ประเมินนี้เปนเงินไดพึงประเมินของผูมีเงินได ในกรณีนี้จะอุทธรณการประเมินก็ได ทั้งนี้  
ใหนำบทบัญญัติวาดวยการอุทธรณตามสวน 2 หมวด 2 ลักษณะ 2 มาใชบังคับโดยอนุโลม  

ในกรณี (ข) และ (ค) ใหถือวาเงินหรือประโยชนที่ไดรับไวแลวแตวันทำสัญญาจนถึงวันผิดสัญญา
ทั้งส้ิน เปนเงินไดพึงประเมินของปที่มีการผิดสัญญานั้น 

(6) เงินไดจากวิชาชีพอิสระ คือ วิชากฎหมาย การประกอบโรคศิลปะ วิศวกรรม สถาปตยกรรม การบัญชี 
ประณีตศิลปกรรม หรือวิชาชีพอิสระอื่น ซึ่งจะไดมีพระราชกฤษฎีกากำหนดชนิดไว 

(7) เงินไดจากการรับเหมาที่ผูรับเหมาตองลงทุนดวยการจัดหาสัมภาระในสวนสำคัญนอกจากเครื่องมือ 
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(8) เงินไดจากการธุรกิจ การพาณิชย การเกษตร การอุตสาหกรรม การขนสง หรือการอื่นนอกจากที่ระบุ
ไวใน (1) ถึง (7) แลว 

เงินคาภาษีอากรตามวรรคหนึ่ง ถาผูจายเงินหรือผูอื่นออกแทนใหสำหรับเงินไดประเภทใด ไมวาทอดใด
หรือในปภาษีใดก็ตาม ใหถือเปนเงินไดประเภทและของ ปภาษีเดียวกันกับเงินไดที่ออกแทนใหนั้น 

เบี้ยปรบัและเงินเพิ่ม 

มาตรา 19 เวนแตจะมีบทบัญญัติไวเปนอยางอื่น กรณีที่เจาพนักงานประเมินมีเหตุอันควรเชื่อวา ผูใด
แสดงรายการตามแบบที่ยื่นไมถูกตองตามความจริงหรือไมบริบูรณ ใหเจาพนักงานประเมินมีอำนาจออกหมายเรียก 
ผูยื่นรายการนั้นมาไตสวน และออกหมายเรียกพยานกับส่ังใหผูยื่นรายการหรือพยานนั้น นำบัญชีเอกสารหรือหลักฐาน
อื่นอันควรแกเรื่องมาแสดงได แตตองใหเวลาลวงหนาไมนอยกวาเจ็ดวันนับแตวันสงหมาย ทั้งนี้ การออกหมายเรียก
ดังกลาว จะตองกระทำภายในเวลาสองป นับแตวันที่ไดยื่นรายการไมวาการยื่นรายการนั้น จะไดกระทำภายในเวลาที่
กฎหมายกำหนด หรือเวลาที่รัฐมนตรีหรืออธิบดีขยายหรือเล่ือนออกไปหรือไม ทั้งนี้ แลวแตวันใดจะเปนวันหลัง  
เวนแตกรณีปรากฏหลักฐานหรือมีเหตุอันควรสงสัยวาผูยื่นรายการมีเจตนาหลีกเล่ียงภาษีอากร หรือเปนกรณีจำเปน
เพื่อประโยชนในการคืนภาษีอากร อธิบดีจะอนุมัติใหขยายเวลาการออกหมายเรียกดังกลาวเกินกวาสองปก็ได แตตอง
ไมเกินหาปนับแตวันที่ไดยื่นรายการ แตกรณีขยายเวลาเพื่อประโยชนในการคืนภาษีอากรใหขยายไดไมเกิน
กำหนดเวลาตามที่มีสิทธิขอคืนภาษีอากร 

มาตรา 20 เมื่อไดจัดการตามมาตรา 19 และทราบขอความแลว เจาพนักงานประเมินมีอำนาจที่จะแก
จำนวนเงินที่ประเมิน หรือที่ยื่นรายการไวเดิมโดยอาศัย พยานหลักฐานที่ปรากฏและแจงจำนวนเงินที่ตอง ชำระอีกไป
ยังผูตองเสียภาษีอากร ในกรณีนี้จะอุทธรณการประเมินก็ได 

มาตรา 21 ถาผูตองเสียภาษีอากรไมปฏิบัติตามหมาย หรือคำส่ังของเจาพนักงานประเมิน ตามมาตรา 
19 หรือไมยอมตอบคำถามเมื่อซักถามโดยไมมีเหตุผลอันสมควร เจาพนักงานประเมินมีอำนาจประเมินเงินภาษีอากร
ตามที่รูเห็นวาถูกตอง และแจงจำนวนเงินซึ่งตองชำระไปยังผูตองเสียภาษีอากร ในกรณีนี้หามมิใหอุทธรณการประเมิน 

มาตรา 22  ในการประเมินตามมาตรา 20 หรือมาตรา 21 ผูตองเสียภาษีตองรับผิดเสียเบี้ยปรับหนึ่งเทา
ของจำนวนเงินภาษีที่ตองชำระอีก 

มาตรา 23 ผูใดไมยื่นรายการ ใหอำเภอหรือเจาพนักงานประเมินแลวแตกรณี มีอำนาจออกหมายเรียก
ตัวผูนั้นมาไตสวน และออกหมายเรียกพยานกับส่ังให ผูที่ไมยื่นรายการ หรือพยานนั้นนำบัญชี หรือพยานหลักฐานอัน
ควรแกเรื่องมาแสดงได แตตองใหเวลาลวงหนาไมนอยกวาเจ็ดวันนับแตวันสงหมาย 

มาตรา 24 เมื่อไดจัดการตามมาตรา 23 และทราบขอความแลว อำเภอหรือเจาพนักงานประเมินแลวแต
กรณี มีอำนาจประเมินเงินภาษีอากร และแจงจำนวนภาษีอากรที่ตองชำระไปยังผูตองเสียภาษีอากร ในกรณีนี้จะ
อุทธรณการประเมินก็ได 

มาตรา 25 ถาผูไดรับหมายหรือคำส่ังของอำเภอ หรือเจาพนักงานประเมิน แลวแตกรณี ไมปฏิบัติตาม
หมายหรือคำส่ังของอำเภอหรือเจาพนักงานประเมิน ตามมาตรา 23 หรือไมยอมตอบคำถามเมื่อซักถามโดยไมมี
เหตุผลอันสมควร อำเภอหรือเจาพนักงานประเมิน มีอำนาจประเมินเงินภาษีอากรตามที่รูเห็นวาถูกตอง และแจง
จำนวนภาษีอากรไปยังผูตองเสียภาษีอากร ในกรณีนี้หามมิใหอุทธรณการประเมิน 
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มาตรา 26 เวนแตจะบัญญัติไวเปนอยางอื่นในลักษณะนี้ ในการประเมิน ตามมาตรา 24 หรือมาตรา 25 
ผูตองเสียภาษีตองรับผิดเสียเบี้ยปรับอีกสองเทาของจำนวนเงินภาษีที่ตองชำระ 

มาตรา 27 บุคคลใดไมเสียหรือนำสงภาษีภายในกำหนดเวลาตามที่บัญญัติไวในหมวดตางๆ แหงลักษณะ
นี้เกี่ยวกับภาษีอากรประเมิน ใหเสียเงินเพิ่มอีกรอยละ 1.5 ตอเดือน หรือเศษของเดือนของเงินภาษีที่ตองเสีย หรือ
นำสงโดยไมรวมเบี้ยปรับ 

ในกรณีอธิบดีอนุมัติใหขยายกำหนดเวลาชำระหรือนำสงภาษี และไดมีการชำระหรือนำสงภาษีภายใน
กำหนดเวลาที่ขยายใหนั้น เงินเพิ่มตามวรรคหนึ่งใหลดลงเหลือรอยละ 0.75 ตอเดอืนหรือเศษของเดือน 

การคำนวณเงินเพิ่มตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง ใหเริ่มนับเมื่อพนกำหนดเวลาการยื่นรายการหรือนำสง
ภาษีจนถึงวันชำระหรือนำสงภาษี แตเงินเพิ่มที่คำนวณไดมิใหเกินจำนวนภาษีที่ตองเสียหรือนำสง ไมวาภาษีที่ตองเสีย
หรือนำสงนั้นจะเกิดจากการประเมินหรือคำส่ังของเจาพนักงานหรือคำวินิจฉัยอุทธรณ หรือคำพิพากษาของศาล 

 

 


